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Conlribvifiuni Ia C u n o s l e r e a 
si aprecierea adevărată 
a mujicei româneşti0 

de SABIN V. DRĂG01. 

Se afirmă despre muzica noastră şi în străinătate şi acasă 
cu o superficialitate şi necunoştinţă de cauză — persistă o credin
ţă greşită şi înrădăcinată, că muzica noastră este exotică, îmbi
bată de odor, aromă orientală, dulceagă, care prin urmare nu 
rezistă unei estetici, unei aprecieri şi tratări superioare. Este o 
calomnie, dacă nu o inconştienţă sau ignoranţă această sentinţă 
rostită de pe înălţimea amvonului ştiinţei severe numai în urma 
unor observări plimbăreţe pe meleagurile sufletului românesc. 

Influenţa reciprocă a artei popoarelor învecinate este ine
vitabilă. Apucături, pocedee muzicale streine se infiltrează în 
urma călcărilor, stăpânirilor şi în urma contactului cu popoare
le pripăşite ulterior lângă şi între noi. Proporţia amestecului» fi
resc şi fatal nu ne-a putut însă denatura etnicul în muzică, pre
cum nici sângele, graiul, portul, obiceiurile nu s'au corcit în ur
ma împrejurărilor înşirate şi trecătoare, ca să îndreptăţească 
păreri„ degradante şi jignitoare despre însuşirile sufleteşti ale 
neamului nostru. 

N u vreau să-mi atribui dreptul de prioritate, să-mi înregis
trez patentul, monopolul acestei îndreptări, dar simt că sunt 
unul dintre acei care sunt datori şi pot să o facă. Şi veştejind o 
credinţă deşartă, am grijă ca să ofer în schimb una nouă şi 
dreaptă, pe care doresc să o strecor şi să o solidific în conştiin
ţa tuturora. 

Pentru a urmări şi a înţelege mai uşor cazul special al mu-
zicei noastre poporale socotesc necesar a împărtăşi câteva 
consideraţii, principii şi păreri în privinţa aprecierii artei de 
rasă, artei etnică în general şi a muzicei în special. V o m cerceta 

* ) Confer inţă rostită la L i g a Cul tura lă Bucureşt i în 12 Mart ie şi 'a 

Radio în 14 Mart ie 1938. 



existenţa şi valoarea elementului etnic în arta poporală şi fac
torii ei determinanţi. Noţiunea de rasă nu are aici înţeles antro
pologic, ci înseamnă totalitatea însuşirilor sufleteşti, pecetea co
mună a unei unităţi etnice. Expresiile de rasă şi etnic se con
fundă şi se subtituie. Un popor, o naţiune, un neam îngrădit în
tr'un teritoriu geografic, sub acelaş climat, cu graiu, cultură, 
îndeletniciri şi aspiraţii comune, formează o unitate etnică. Fie
care unitate etnică are caracteristicile sale, care o deosebesc de 
altele popoare. Această deosebire, însuşire proprie, specificul său, 
este elementul etnic, elementul de rasă. 

Unitatea etnică se poate întinde şi peste hotarele geografice 
fără ca să prejudicieze existenţa şi tăria elementului de rasă, 
cum a fost cazul la poporul nostru înaintea unirei. Elementele 
etnice cari pot caracteriza şi închega un neam într'o unitate 
sunt: graiul, portul, obiceiurile, felul de a trăi şi a gândi precum 
şi toate artele. Fiecare popor îşi imprimă caracterul său, etnicul, 
deosebirea proprie asupra acestor elemente. Din toate acestea pe 
noi ne priveşte arta de rasă în general şi muzica în special ca un 
component al ei 

Tre i factori determină arta etnică: Natura înconjurătoare 
cu fenomenele ei, mediul şi individul cu particularităţile sale fi
zice şi psihice. Aceste izvoare alimentează arta în general şi arta 
de rasă în special ca un component al artei universale. Fireşte, 
etnicul în muzică este mai puţin datorit naturii ca în artele 
plastice, mai mult îşi are originea în mediul social şi în individul 
creat de acel mediu. 

Muzica etnică la rândul său mai este determinată de graiu, 
accent, versificaţie şi nu mai puţin de putinţa oferită de instru
mentele muzicale întrebuinţate. 

Impulsul, suflul creaţiei poate fi individualitatea artistului 
sau a maestrului şi şcoalei la care s'a format, şi anturajul. Aces
ta poate fi un mediu restrâns, sau o unitate etnică întreagă. 
Mediul este de natură etnică. Se poate strecura gust strein me
diului etnic temporal, sau se asimilează altui mediu de altă ra
să, trebuie însă să poarte pecetea etnică orice creaţie de artă, 
indiferent cărui mediu sau rasă aparţine. Se poate verifica iden
titatea etnică a oricărei opere de artă. Creatorul ca şi mediul se 
pot îndepărta, despărţi definitiv şi contopi altei unităţi etnice. 
Aceste incursiuni şi asimilări nu sunt rare în istoria artelor. 
Creaţiunile diferite ale unui individ sau mediu pot aparţine dife
ritelor rase, de cari au fost influenţate. Legătura etnică poate 



slăbi, poate dispare dar atunci se asimilează altei rase. Ô muzică 
iară nici un caracter etnic ar fi un fenomen tot aşa de neobiş
nuit, ca un întuneric complect. Precum după legile optice lumi
na se revarsă neîncetat în infinite raze în toate culorile şi în 
toate direcţiile* astfel şi etnicitatea resfrânge raze fără încetare 
asupra creatorului şi asupra operei. Şi le luminează şi le colo
rează pe amândouă. 

Arta şi cultura popoarelor nu este creaţiune proprie cij nu
mai variantă. Nu s'au născut fiecare separat, ci una dintr'alta. 
Geniul unei rase este continuarea, evoluţia geniilor altor rase. 
Independenţă, originalitate, particularitate este totuşi, căci se 
cârmueşte după legile rasei, dar nu dintr'un început şi nu la 
infinit. Este originală pentrucă ţine cont de firescul rasei chiar 
la achiziţionarea elementului geniului strein şi respinge contrarul 
legilor sale etnice. Culturile şi artele cu toate particularităţile lor 
etnice sunt rezultatul evoluţiei. Arta este mutabilă, ca şi rasa. 
Elementele chiar împrumutate se pot transforma după nevoia şi 
legile mediului, ele se naturalizează, se încetăţenesc, ca proprie
tate etnică. (De ex, o perfecţionare aplicată trebuinţelor noastre 
operată asupra unei invenţi i) . Deci rămâne că geniul rasei este 
variantă, ca şi rasa însăşi, iar etnicul la fiecare popor în toate 
artele (manifestările lui) este acelaş: Succesiunea altor rase. 

* 

Fiecare popor în arta sa etnică variază mai mult sau puţin 
expresia altor rase. Din arta streină elementele folositoare, ispiti
toare, le studiază, le imitează astfel că în creerul său se întipă
resc şi se aşează în forme de imagini. Având un depozit însem
nat de asemenea imagini (formule ritmice, melodice, armonice) 
pe viitor percepţia va fi uşoară şi repede. Imboldul extern pe ca
re î l percepe pe calea auzului îşi are în celulele creerului seme
nii săi cari înlesnesc recepţia. 

Aceste predispoziţii pentru recepţionarea rapidă a imaginilor 
similare prin atavizm se transpun urmaşilor. Dacă majoritatea 
unui popor are o predispoziţie unitară faţă de anumite formule, 
putem zice că posedă o muzică de rasă, o muzică deosebită, nu
mai a lui proprie. Această predispoziţie poate fi stabilă, în creş
tere sau scădere în măsura în care dispoziţia (înclinarea) pentru 
muzica altei rase îi este indiferentă, în, scădere, sau creştere. 
Muzica etnică poate asimila elementele streine dacă nu se con
trazic cu modul ei de expresie etnică. 



Pr in predispoziţia pentru muzica etnică se pot încerca ex
perienţe şi măsuraturi pozitive. Natural nu în sensul matematic, 
fiind vorba de muzica în complexul ei expresiv şi nu de sunetul 
psichofizic. Stabilindu-se odată punctele cardinale, particulari
tăţile indiscutabile, elementele de rasă a unei muzici, uşor se pot 
verifica infuziunile streine în fiecare piesă. Fireşte se presupune 
cunoaşterea şi ştiinţa formulelor caracteristice. Nu se poate ju
deca la întâmplare şi în urma impresiei, simţirei. Astfel o arta 
etnică poate să aibă legile şi regulamentele ei pozit ive cari au 
orientat şi determinat creaţiile ei în mod instinctiv şi inconştient, 
dar corect şi sigur, pe cari noi le putem stabili ulterior în formă 
de concluziuni spre a le urma şi respecta în mod conştient. 

Repet, elementele de rasă streină mai ademenitoare, sau in
diferente se pot demonstra, se pot verifica măsură cui măsură 
într'o melodie etnică. Elementele indiferente contează ca pro
prii, dar cu o vădită înclinare,, simpatie începătoare spre pre
dispoziţia altei rase. E stare latentă cum s'ar zice în l imbaj me
dical. Dacă această înclinare e chiar înaintată, nu ne asimilăm 
imediat, căci predispoziţia pentru etnicul nostru încă e mai 
mare. Dacă predispoziţiile sunt egale nici atunci nu înseamnă 
părăsirea artei proprii, ci numai dacă se generalizează asupra 
întregului popor — un fel de plebiscit — atunci arta veche de
vine vazalul artei noui streine. Dacă din această artă streină 
geniul poporului reuşeşte să desprindă, să asimileze anumite 
părţi să le transforme după legile etnicului său în mod original, 
iar predispoziţia se generalizează pentru aceste elemente răpite 
dar prefăcute, se naşte o nouă artă, o nouă muzică de rasă. 
Deci arta de rasă şi geniul popoarelor nu sunt creaţiunea unui 
neam, ci o simplă cucerire, ocupare. Ca şi cucerirea teritorială. 

O predispoziţie trecătoare pentru arta rasei streine nu e 
încă destructivă, însă poate slăbi uşor baierele etnice. L a o me
lodie curat etnică, aplicându-se o modificare contrară legilor ei 
fireşti poate vesteji caracterul de rasă. Un adaus de alteraţie 
minimă care poate răpi farmecul şi etnicul unei melodii, sau 
poate întipări caracterul nostru unei melodii streine se numeşte 
pragul diferenţiar. 

Acest prag diferenţiar ne călăuzeşte şi ne înlesneşte poziti-
vitatea măsurătoarei estetice a muzicei de rasă. Aşadar etnicul 
nu este sentiment, nu este simbol, ci material pozitiv. (Dr. G. 
Molnar: Muzica de rasă). 

* 



Se naşte întrebarea: Care este acel material pozitiv, de care 
ne putem servi? Sunt componentele îndeobşte cunoscute ale mu-
zicei universale, cari în muzica fiecărei rase au particularităţi 
etnice: Metrul, ritmul, melodia, modulaţia, cadenţa, armonia şi 
modul de a le executa, întona. Aceste elemente componente ale 
muzicei universale permit posibilităţi infinite de combinaţie şi 
îşi au întrebuinţarea lor la fiecare popor asimilate poti ivit cerin
ţei legilor etnicului său. Precum o pânză ca fond permite cu ace
leaşi culori brodările de motive diferite şi nesfârşite caracteris
tice fiecărui neam, precum lemnul şi piatra dau posibilitatea de 
expresie prin cioplirea şi încrustarea motivelor etnice, tot astfel 
şi portativul sau instrumentul dă putinţii la aşezare sau succe
siune de tonuri intonate după anumite reguli şi formule cari s'au 
cristalizat în decursul mileniilor din generaţie în generaţie, cum 
e cazul în speţă. Astfel reese clară şi netăgăduită existenţa etni
cului în muzica de rasă, muzica poporală. Rămâne de văzut 
care-i, cumi e, de unde-1 avem, cum ne-a venit şi cât cântăreşte? 

Revenind Ia muzica noastră după această lungă, dar nece* 
sară divagaţie, trebuie să mărturisesc, că modestele mele cer
cetări m'au îndemnat a o împărţi din punct de vedere practic 
în 2 mari categorii: 1) Muzica tradiţională legată de obiceiuri, 
culturi divine şi solemne moştenită din cele mai îndepărtate 
timpuri transmisă şi păstrată prin tradiţie şi Muzica creiată de 
geniul poporului în decursul veacurilor din imbold liric la um
bra şi reazămul muzicei tradiţionale prin care s'a zămislit şi a 
cărei fiică legitimă este. 

Din categoria I . fac parte a) colindele; b) bocetele; c) cân
tecele de nuntă, toate rămăşiţe de culturi divine, obiceiuri antice, 
mărturii a unei credinţe religioase străvechi şi superioare, pro
ba neîndoelnică a unei culturi bătrâne de milenii. 

Din categoria H-a fac parte: a) Cântecele de stea creaţii 
mai noui după tipicul etnicului nostru, sau împrumutate dar 
adaptate cerinţelor specifice nouă, b) diferite specii de cântece 
lirice ca Doinele, baladele, cântecele de leagăn, cântece cari în
soţesc o îndeletnicire şi c) dansurile extrem multe şi variate. 

Cu toată diferenţa între aceste două principale categorii, 
sunt piese din ambele tabere, car se confundă şi se substituie 
reciproc susţinând teza emisă mai înainte. De ex. S'au strecurat 
melodii tradiţionale între cele create de geniul poporului şi v i -



ceversa, ceiace dovedeşte asemănarea prin elementele comune, 
afinitatea strânsă şi organică între cele două categorii. 

Dar ca să concretizez mai temeinic şi durabil să învederez 
acest colţ subtil şi cel mai misterios din împărăţia artelor, gă
sesc necesar să disec amănunţit să cercetez şi caracterizez cate
goria întâia, care a zămislit pe a doua, ca să vedem originea 
diferenţa, asemănarea, capacitatea, utilitatea, şi să tragem con
cluziile ce se impun. 

Muzica tradiţională cuprinzând colindele, bocetele, cântecele 
de nuntă sunt de origină păgână foarte veche de o identitate 
antică, incontestabilă. Aceasta o poate constata cu uşurinţă şi 
un laic, având la 'ndemână elementele necesare de comparaţie: 
Gamele antice pe cari sunt brodate aceste melodii, mersurile 
melodice, cadenţele cari se pot uşor verifica compărându-se cu 
putinile fragmente de muzică veche neconstituită ca probe po
zitive şi senzaţia, impresia ce o încercăm la auzul care are pu
terea evocatoare de a ne transpune în spaţiu şi timp cu milenii 
în urmă ca probă de simţire care nu se explică. 

Colindele au servit la mărirea fastului diferitelor servicii 
sacre (precum ne indică rămăşiţele de text, la serbările diferi
telor zeităţi şi a anotimpurilor, la serbările fenomenelor naturei 
şi la însoţirea diferitelor îndeletniciri în legătură cu viaţa şi 
ocupaţia lor. 

Numai părinţii creştinismului le-au îndrumat şi concentrat . 
în spre serbarea Crăciunului. Totuş mai sunt şi azi colinde de 
sf. Andrei, Anul Nou, sf. Vasilé, Bobotează, Florii , Paşti, sf. 
Gheorge, Rusaliji, serbatori cari toate coincid cu un praznic 
păgân corespunzător. 

Bocetele şi cântecele de nuntă au aceeaşi menire şi în zilele 
noastre şi neavând origină şi întrebuinţare sacră au suferit mici 
schimbări şi influenţe în decursul veacurilor. 

Toate aceste melodii (foarte multe la număr) sunt tot atâtea 
monumente indestructibile ale vieţii noastre sufleteşti bătrână 
de câteva milenii cari au rezistat vitregiei timpurilor de care am 
avut parte. Generaţiile s'au perindat, sufletul cu manifestările 
Iui a perpetuat neîntrerupt ca şi timpul cu care-şi măsoară viaţa 
făr' de'nceput şi sfârşit. 

Ele datează din timpul culturii greco-romane, eventual ante
rior acesteia şi chiar pe plaiurile actualei noastre aşezări mai 
întinsă spre sud. Ceiace ne îndreptăţeşte a crede şi a afirma că 
şi pe atunci eram tot pe aici. 



Un fapt e cert. Muzica nu a venit aici cu Romanii. Ea era 
aici împreună cu alte arte, credinţă, cultură. Romanii au trans
plantat-o de aici. Să mă erte străbunii noştri Romani că-i bâr
fesc, dar aveau prea multe şi alese caităţi ca să le trecem cu 
vederea lipsa de râvnă după artă şi cultură cu care i-au pri
copsit mai târziu maeştrii lor Grecii până la saturaţie şi cari au 
contribuit Ia destrămarea şi peirea imperiului. Aceasta ar fi deci 
prima cucerire Romană în domeniul artei muzicale delà popoa
rele cari vieţuiau în Peninsula Balconică. Totodată şi prima 
expansiune a muzicei de aici, care a cucerit pe cuceritori. 

* 
A doua expansiune a artei din peninsula balcanică şi a 

doua transplantare a ei — de data aceasta voită şi conştientă, 
— din partea latinilor se produce în secolul al IV-lea. 

Sfântul Ambrozie episcopul Milanului pentru a mări fastul 
noului rit prea sărac faţă de cel păgân recent părăsit, pentru a 

.stârni evlavia liturgisirii în dieceza sa unde până atunci rugăciu
nile numai se recitau, introduce cântarea imnelor şi răspunsu
rilor precum şi modul antifonic (alternativ) care la biserica ră
săriteană se practica delà prima aşezare creştină în comunităţi 
religioase. -

Pentru aceasta s'a servit în interesul bisericii de vechile 
cântări şi moduri greceşti însuşite şi răspândite de veacuri prin 
cuceririle anterioare, spre nespusa bucurie a credincioşilor 
proaspăt convertiţi, care-şi regăseau melodiile lor dragi şi fami
liare, cari au servit la măreţia misterelor păgâne ale strămoşi
lor lor, de care î i legau tradiţiile, îi atrăgeau reminiscenţele Şncă 
neşterse ale credinţei vechi părăsite. Deci a resădit în Italia mu
zica răsăriteană. 

Această muzică religioasă delà începutul creştinătăţii pe 
lângă elementele eline, nu era lipsită nici de tradiţii siriene, 
ebree, egiptene, traco-ilirice şi verosimil prin moşteniri ante
rioare delà culturi mai vechi; caldeene, asiriene, persiane, babi-
loniene aduse de credincioşii acestor neamuri ca o preţioasă co
moară a vechiului cult închinată pe altarul nouii credinţe. 

Mai târziu sfântul Grigorie papă la Roma inspre sfârşitul 
secolului al VI-lea şi începutul celui de al VII- lea , pe lângă cân
tările introduse deja de Ambrozie , mai adună din întreg impe
riul cântările religioase, le revizueşte în al său „Ant i fonar" (co
dul muzicei religioase a bisericii catolice până în zilele noastre) 



şi stabileşte o normă unică de conformare a muzicei pentru în
treaga biserică apuseană. 

Astfel toate cântările cuprinse în Antifonar, precum şi cele 
adause ulterior, dar după norma de revizuire stabilită de el, se 
numesc „cânturi gregoriene" (cantus choralis, cantus planus), 
sunt păstrate cu sfinţenie, păzite ca nişte piese de muzeu ex
trem de preţioase. Acesta cânturi gregoriene odată introduse în 
biserica apuseană dau naştere nu numai polifoniei şi evoluţiei 
muzicei religioase şi culte, ci şi muzica poporală apuseană s'a 
nutrit din ele evoluând alături şi sprijinită de cea religioasă. 

Dèci iată la ce culmi a ajuns muzica sădită delà noi în apus. 
Zic delà noi nu cei de faţă, ci delà cei trecuţi. L a noi, datorit 
puterii de conservare şi dragostei de tradiţie a poporului, aceste 
cântece antice dacă şi nu au pricinuit o evoluţie ca în apus — 
din cauza împrejurărilor — dar ne-au fost transmise şi păstrate. 
Oricâte ne-au fost răpite, mai multe au rămas. 

Se va întreba — cu drept cuvânt — de unde îmi iau eu 
îndrăzneala acestor afirmări? Mă grăbesc a răspunde şi elogiul, 
aprecierea care ne vine delà cel mai înalt şi îndreptăţit for, este 
un binemeritat omagiu pentru muzica românească, pe care eu 
numai o servesc ca un credincios sacerdot. In Revista societăţii 
franceze, de Muzicologie numărul Mai 1931 Amédée Gastoué 
profesor de cânt gregorian la Schola cantorum scrie următoa
rele despre colecţia mea 303 Colinde publicate de Ministerul Cul
telor şi Artelor: „Este o frumoasă contribuţie a folklorului ro
mân acest pr im volum ce apare. Domnul Dragoi a fost bine ca
lificat pentru a duce la bun sfârşit această operă remarcabilă 
ca specimen de documentare conştiincioasă. Colindele sunt co
respunzătoare Noel-elor noastre şi a cântecelor de calende 
asupra cărora un studiu literar şi muzical de 50 pagini ne in
formează amănunţit: forme ritmice şi modale rezumate în ta
bele importante, interpretare, aşezarea acestor cânturi în tradi
ţia poporală etc. Se desluşeşte aici amestecul rând pe rând pro
fan şi sacru însă dintr'o religie semilegendară unde poezia izvo-
reşte, fie din evangheliile apocrife, fie din fantezii poporale, 
amestec, pe care îl întâlnim şi în Noel-ele şi aguillan-ele noastr". 

„Făcând abstracţie de o parte a foarte rarelor specimene 
de melodii de-o oarecare desvoltare, colindele sunt mai de grabă 
nişte scurte formule convenţionale, de altcum foarte fermecă
toare, unde se intercalează scurte refrene nedepăşind două sau 



câteva cuvinte şi formând uneori par'că un fel de aclamaţie 
liturgică ca de exemplu Domnul Doamne, Domnul nostru, etc 

„Fap t de remarcat: Considerând că de secole Românii for
mează din punct de vedere religios una din cele mai importante 
ramuri ale bisericii bizantine, rând pe rând sub dominaţia înal
tului cler slav, apoi grec, melodiile cântecelor lor poporal-reli-
gioase n'au adoptat nici una din particularităţile acelea pe cari 
Bizanţul şi le-a asimilat delà stăpânirea turcă. Mai mult: unele 
motive, moduri reamintesc mai de grabă anumite gregoriene an
tice, sau temele caracteristice ale cantilenelor vechi provensale 
cu subiect religios (Pasiunea, sf. Margareta, etc.) Fi -vor acestea 
nişte amintiri de foarte vechile relaţiuni cu creştinătatea occi
dentală, ori chemări şi ecouri ale ascendenţei latine de care R o 
mânia se glorifică? In tot cazul în aceste colinde substratul latin, 
uneori analog acelui francez al cântecelor de trubaduri, melo-
lodie, ritm, se desprinde foarte clar dintr'un mare număr din 
aceste mici piese. 

„ I n această frumoasă ediţie ştiinţifică a D-lui Drăgoi fiecare 
piesă e reprodusă astfel cum a fost culeasă din chiar graiul 
cântăreţilor, cu toate variantele de text şi muzică, documente 
preţioase". Până aci am citat aprecierile eminentului savant şi 
cercetător Amédée Gastoué delà Schola Cantorum, care mi-a 
făcut şi cinstea de a-mi trimite din lucrările sale de ordin gre
gorian şi folkloristic ca probe documentare ale afirmărilor DSale. 

Cred că ne umple de legitimă mândrie această reparaţie 
târzie, care ne vine delà Areopagul ştiinţei muzicale religioase 
şi antice Schola Cantorum instituită în; acest scop printr'un ge
neros legat. 

Dacă prima şi modesta mea încercare de a scoate şi în
vedera în toată frumuseţea şi valoarea sa avutul nostru sufletesc 
a avut darul de a stârni admiraţia ilustrului savant al supremu
lui for de cercetare a muzicei religioase şi antice, mă întreb ce 
surprize măgulitoare ne mai pot rezerva descoperirile ce conti
nuă, făcute de alţii şi de mine cu înfrigurare aşteptând lumina 
tiparului care — durere — întârzie. 

Noi avem anticul aici liber — nu păstrat sub cheie — în 
muzica poporală tradiţională, chiar şi în cea creată de geniul 
poporului, care se confundă cu ea, până când popoarele neo
latine, — fraţii din apus — nu o mai au numai în formă de 
muzică devenită sacră. 



Au nu este îmbucurător că şi prin muzică, această mani
festaţie subtilă a sufletului putem confirma sus şi tare latinitatea 
noastră, acea legătură continuă prin sânge, grai, obicei, cult, 
credinţi care legătură a rezistat la toate stăpânirile streine se
culare şi milenare, politice şi religioase. Schizma, depăşirea bi
sericilor s'a petrecut deabea la anul 1000. Eram deja popor în
chegat sufleteşte şi politiceşte. Orice influenţă streină inevitabilă 
într'o atât de lungă viaţă de neam a lăsat fireşte o patină uşoară 
şi la suprafaţă uşor de îndepărtat, sub care străluceşte însă au 
rul: zăcămintele straturilor suprapuse ale culturei străveche. 

Ceiace este comun sufletesc intre noi şi restul popoarelor 
neolatine, nu îl avem delà romani trunchiul comun al latinităţii 
noastre, ci ei delà noi, din cauză că romanii s'au împrumutat 
în trecutele vremi din stocul, depozitul bogat al altor străbuni 
de ai noştri, şi au lăsat moştenire acest bun neamurilor cari s'au 
închegat din ei în apus. 

Deci avutul nostru sufletesc nu este moştenire latină deşi 
c- comun si înnedit cu ea, ceeace mai dovedeşte şi faptul că în 
credinţă superstiţii, rămăşiţe de culturi antice suntem mai bo
gaţi decât fraţii noştri neolatini mai înaintaţi în civilizaţie, în 
urma împrejurărilor cari le-au fost favorabile. Precum acest 
colţ de pământ fericit pe care îl numim al nostru a fost favora
bil în antichitate unei desvoltări sufleteşti mai precoce şi rapide, 
ceeace dovedesc şi rămăşiţele de artă casnică, unelte ce ies la 
iveală şi ne conduc până la o epoca anterioară celei greco
romane. 

* 

Trecând acum la muzica creiată de geniul poporului: doine, 
balade, dansuri, etc., origina şi valoarea nu mai este greu de 
verificat şi apreciat, având noi la îndemână mijlocul de com
paraţie şi cântărirea purităţii etnice: Muzica tradiţională. Dispu
nând noi de un considerabil depozit de muzică tradiţională au
tentică, putem uşor măsura valoarea fiecărei piese, originea ei. 
gradul de puritate etnică sau de conţinut strein şi din culegerile 
ce mi-au fost dat să le înregistrez, pot mărturisi că rezul
tatul este îmbucurător: Muzica românească are rezerve imense, 
cu rădăcini adânc înfipte în glia sufletească a neamului nostru. 
Aprecierea măgulitoare făcută colindelor noastre de ilustrul 
confrate o putem depe acum generaliza asupra tuturor speciilor 



de muzică poporală pe răspunderea mea, bazată la rândul ei pe 
rezultatul şi concluziile cercetărilor mele neîntrerupte. 

Şi acum putem răspunde cu uşurinţă întrebărilor ce ni-
le-am impus: 

„Elementul etnic există în muzica noastră; îl avem prin 
moştenire delà străbunii noştri cari au vieţuit aici din antichi
tăţi; popoarele neolatine întrucât mai au acelaş etnic le vine 
tot prin moştenire, dar o moştenire cucerită de străbunii comuni 
romani de aici, şi mai târziu". 

Nu-mi asum meritul unei descoperiri. Realităţile existente 
le-am apropiat, le-am pus faţă în faţă ca adevărul să izbească 
convingător. Ceeace este de mare valoare şi putere generatoare 
în muzica noastră este comunitatea şi afinitatea cu arta popoa
relor apusene dusă de aici în împrejurările cunoscute şi nu 
orientalismele exotice stupefiante strecurate clandestin în patri
moniul nostru de o atât de măgulitoare obârşie. 

Sabin V . Dragoi 



Trei sonete 

De: Grigore Bugarin 

Sonetul livezilor 

Livezile copilăriei mele 
Cu lanurile vălurind cântare, 
Cu ciobăniţele suind cărare, 
Şi-au prins în spice picături de stele... 

Podoabă 'n pământeană arătare 
Ca gândurile Domnului sunt ele; 
Cu fluturări de zări şi de betele 
Se leagănă livezile în zare. 

De n'ar fi fost să ştiu de poezie, 
Le-aş fi păstrat în simţământul meu 
Precum ţăranii stropi de melodie... 

Şi odihnit pe muche de grindeu, 
Te-aş fi 'mbrăcat în doine veşnicie 
Cântând poemele lui Dumnezeu... 

Ohabiţa, Iulie 1938. 

Sonetul apusului 
de soare 

Poiană din pădure cu izvoare, 
Biserică în rugăciuni de seară, 
In tine visurile va să 'nfloară 
A sufletului meu întruchipare. 

In tine gândurile n'o să doară 
Şi n'or răni simţirea. Fiecare 
Insenina-se-vor mărgăritare 
Când duh de seară peste sat coboară. 



Apusul soarelui se duce 'n sat 
Pe podul de lumină 'n zări întins. 
Pe fiecare frunză a lăsat 

Frânturi din cerul între dealuri, prins, 
Când gândul meu în linişti s'a culcat 
Subt bolţile de viorint aprins. 

Ohabiţa, Iulie 1938. 

Sonet ul_ prieteniei 

Sonetul tău, cu ce să-l încrustez? 
Căci nu am suflet cât să-ţi dărui ţie, 
Frumseţe ne 'ntinată, prietenie, 
Simţirii mele mir pentru botez... 

Cu visul alb ce-a fost copilărie 
Strălimpezimea ta s'o 'nvesmântezf 
Să fac din tine gânduri pentru crez 
Şi boltă de lumini în poezie? 

Cerutu-i-am ce are mai curat 
Firavul meu lăuntric şi mi-a dat 
Un bob de sânge închegat mărgea... 

Atunci, Necunoscutul mi-a şoptit: 
Când inima cu jertfă s'a sfinţit 
Voi fi de tine demn, iubirea mea. 

Lugoj, Septembrie 1938. 

GRIGORß BUGAR1N 



C Ă U T Ă T O R D E A U R 

Ia zborul către culmile albastre 
Să bei azur din zarea de cristal; 
Nu veşteji în balta vieţii noastre 
Cu moartea şi cu deavolii pe mal. 

Căutător de aur şi arginţi 
Pe unde nu răsare trandafirul 
Ca iadu-i groapa ta de suferinţi 
Căci stelele nu mai strecoară mirul. 

Scăpărătoare, veşnica lumină, 
Deşi pătrunde'n ochii tăi cei morţi 
Te'nghiaţă noaptea gândului, haină, 
Pe căile întoarse delà porţi. 

Stând muntele cu creştetul în nori 
Primeşte fulgerul şi bubuirea, 
In chiote de mândre sărbători 
Cunoaşte singur ce-i nemărgenirea. 

De-acolo'ntors cu faţa în spre noi 
Vei şti că lumea oarbă se frământă 
In neputinţă jos şi noroi 
Şi numai cerul peste vârfuri cântă. 

VOLIiURÄ-P01 ANĂ NĂSTURAŞ. 



Din l u m e a t i n e r e a s c a 

De: Anatole Chircev 

Deşi s'ar părea la prima vedere că reveria este o stare sufle
tească proprie mai mult epocii de tinereţe a omului, totuşi noi 
o găsim manifestându-se şi în viaţa maturului, cu toate că aici, 
spre deosebire de alte epe ci, ea primeşte aspecte caracteristice şi 
diferite de ale tuturor vârstelor precedente. Nu există fiinţă 
on ei nască şi nici epocă lipsită de această înclinaţie spre „visa
re", „ r e v e r i e " a omului, deoarece nu există fiinţă omenească şi 
nici epocă lipsită de cea mai profundă tendinţă a sufletului 
uman: nevoia de a evada peste graniţele impuse de realitatea 
concretă, nevoia de a împrospăta sufletul cu lumi necunoscute 
deşi dorite, nevoia de a transcende existenţa concretă şi de a 
ancora undeva într 'o zonă, unde totul se conduce şi ascultă de 
„alte leg i" . Această tendinţă e atât de imperioasă şi atât de spe
cifică omului, încât absenţa ei ar trebui să aducă o îngrijorare 
pentru acea persoană sau acel t imp istoric lipsit de această în
clinaţie. Mai mult: s'ar putea spune fără de nici o exagerare că 
există epoci, atât în viaţa omului cât şi în viaţa unui popor sau 
a mai multor popoare ia un loc (perioadă istorică) când aceas
tă tendinţă se manifestă mai accentuat sau mai atenuat, deşi — 
o spunem încăodată — toţi oamenii visează în stare de veghe, 
la orice vârstă. 

Unii visează că vor câştiga sume mari de bani la loterie, al
ţii — că vor deveni renumiţi, alţii că vor creia un sistem nou 
de gândire, schimbând astfel mersul istoriei. Sunt semnificati
ve şi pline de înduioşătoare sinceritate mărturisirile lui T o l 
stoi, care trădează această tendinţă a omului spre visare: „Sunt 
convins că, dacă mi-e dat să trăesc până la adânci bătrâneţe, 
şi povestea mea o să atingă vârsta mea, eu fi ind bătrân de şap
tezeci de ani, am să visez tot aşa, imposibil de pueril ca şi a-
cum. A m să visez la o oarecare minunată Marie , care o să mă 
iubească pe mine, bătrân fără dinţi, cum 1-a iubit pe Mazeppa; 
despre faptul cum fiul meu slab de minte o să devină ministru 



prin vreo întâmplare neobişnuită, sau despre aceia cum am să 
am o groază de milioane (de b a n i ) " 1 ) . 

I n această ordine de idei, e revelator faptul că există epoci 
în istorie care au trăit mai mult sau mai puţin sub perspectiva 
pe care le-a deschis-o peisajul sufletesc adăpat din hrănitoarea 
sevă a reveriei , şi consecinţele pe care le-a avut nu numai în 
lumea creaţiei spirituale dar şi în sfera preocupărilor mai obiş
nuite. Pentru a demonstra aceasta, nu e nevoie să căutăm prea 
mult în a găsi o exemplificare. Să luăm două epoci care sunt 
diametral opuse: epoca modernă şi aceia a evului-mediu şi v o m 
vedea — privindu-le din punctul de vedere în care reveria joa
că un rol de îmbogăţitoare a experienţei interioare—ce coloratu
ră dă ea atmosferei unui t imp şi stilului de viaţă al unei per
soane. Evident, nu pr iv im aici fenomenul reveriei ca f i ind un pro 
ces care ar determina cauzal, în m o d absolut, apariţia stilului 
unei anumite culturi. Consideraţii de acestea sunt inutile şi 
aici nu ne interesează. Ceeace v rem să menţionăm e doar fap
tul, că o anumită atmosferă culturală şi un anumit stil de viaţă 
sunt oarecum produsul unor epoci, în care omul creator de va
lori are înclinaţii mai mari spre reverie, şi cum calitatea lor este 
superioară într'un anumit sens, odată cu prezenţa ei în viaţa 
acelei epoci. Rolul reveriei nu se limitează aici la un simplu act 
de prezenţa, ci determină radical atmosfera vieţii interioare, 
îmbogăţind-o şi potenţând-o la maximum. Pentru a exempli
fica cele spuse, să luăm în discuţie un singur fenomen sufle
tesc, cum este sentimentul iubirii şi v o m vedea imediat cum, 
aici, prezeţa sau absenţa reveriei, creiază un peisaj sufletesc cu 
totul deosebit, cum viaţa individului se mişcă pe un plan cu 
totul diferit din punct de vedere calitativ, cum însăşi existenţa 
capătă sensuri diferite. 

Să ne gândim bunăoară la dragostea romantică a cavaleri
lor medievali şi la aceia din zilele noastre, la aşa zisa „dragoste 
modernă", a cărei reprezentantă tipică este cea americană. 
Iată un sentiment, acelaş în fond care însă ia aspecte nu se poa
te mai deosebite, în cele două epoci de care vorbim. Pr ima se 
mişcă sub auspiciile binefăcătoare ale visului, ale necesită
ţii de absolut, trezind anumite rezonanţe de natură metafizică 
(în fond sentimentul iubirii, poate juca aici şi rolul de simplu 
pretext, scopul iniţial f i ind depăşit) a idealului, a tot ceeace 

*) L e w Tolstoi — Detstvo i junosti p. 235. 



este mai spiritualizat. A doua este materialistă, prozaică; ea riü 
trezeşte nici o rezonanţă afectivă mai alterată, mai îndepărtată 
de scopul imediat, iar bogăţia experienţei interioare este cu mult 
sărăcită. Pr ima e însetată de etern şi exprimă tendinţa rară a 
sufletului omenesc, prin înclinaţia pentru tot ceeace este veci
nie. A doua aduce cu sine conştiinţa trecătorului, a simţului de 
relativitate (din păcate această conştiinţă nu este un rezultat 
al unei îndelungate şi profunde analize a vieţii ca atare, ci este 
o expresie a sărăciei afective, a sentimentului de scurtă durată, 
a sufletului fără bogăţie interioară care se lasă angajat, pradă 
stimulenţilor dinafară, cu un uniform interes). 

Faptul acesta, cu pr ivire la existenţa diferenţei atât de tran
şante a sentimentului iubirii în cele două epoci, nu este lipsit 
de importanţă pentru a nu merita nici o atenţie. Căci privit nu
mai cu exterioritate, el încă poate avea destulă semnificaţie; 
dar dacă pr iv im lucrurile şi din latura lor internă, atunci v o m 
înţelege imediat, dece — psihologiceşte vorbind — peisajul su
fletesc al omului de atunci diferă de acela de astăzi. Deoarece 
trebuie sa recunoaştem că nu numai în acest singur aspect afec
tiv s'a produs o schimbare. Stilul de viaţă al omului de astăzi 
e bazat pe elemente realiste, care stau departe de orice visare şi 
poezie. De aceia noi, oamenii moderni , suntem cei mai 
trişti şi cei mai nemângâiaţi oameni! In tristeţea noastră nu 
mai este nimic poetic, în suferinţa noastră — nimic plăcut; ea 
nu ne mai aduce nicio satisfacţie morală. 

Viaţa omului modern se mişcă pe un plan limitat, în orice 
sens am lua acest termen. Calitatea trăirilor lui este cu mult 
inferioară acelora ale omului romantic, deoarece primele sunt 
mai anemiate, mai reduse ca intensitate, câtă v reme cele de al 
doilea răscolesc întreaga fiinţă. Un sentiment religios de o pil
dă, este trăit de omul modern mai mult pe un plan care este 
raţionalizat, care seacă orice emoţie orice înfiorare. Omul mo
dern în faţa Divinităţii este înclinat spre un proces de analiză, 
fie a fenomenului religios ca atare, fie spre analiza propri i lor 
stări sufleteşti. De aceia pentru el simbolul nu are nici un efect 
miraculos, nicio cutremurare sufletească, pentrucă necunoscu
tul demult a dispărut din viaţa omului modern. Omul romantic 
trăieşte acelaş sentiment religios cu mult mai răscolitor. în f io
rarea pe care o simte el este provocată de o atitudine conteni 
piativa în faţa Divinităţii , iar gama de emoţii trăite este cu 



mult mai extinsă. Oricât am căuta să salvăm calităţile raţiunii, 
trebuie necondiţionat să recunoaştem un lucru: raţiunea nicio
dată! nu va putea da acea gamă de trăiri pe care le dă o altă 
sferă a sufletului omenesc, împotr iva căreia se ridică atât de 
duşmănos, deşi fără succes raţionaliştii z i le lor noastre. Acea 
calitate a sufletului îl făcea pe omul primit iv să simtă în faţa 
zeităţii sale o înfiorare, care înclinăm să credem, este mai su
perioară şi mai bogată decât trăirea raţională a omului analist 
modern. Acea proprietate sufletească îl făcea pe omul romantic 
să simtă Absolutul, să vadă cu ochii sufletului întreg, iar nu 
numai cu ochii minţii. Trebue să recunoaştem că adevărata 
viaţă spirituală nu se defineşte prin anumite probleme, fie reli
gioase, morale sau filosofice, ce sunt trăite din punct de vedere 
psihologic numai pe un plan intelectual, cu o rezonanţă afecti
vă minimă. Aceste probleme pot avea în sine o valoare maxi
mă şi cu toate acestea să angajeze global foarte puţin o anumi
tă persoană. Ori omul modern tocmai prin aceasta se defineşte, 
că doar, „ ia cunoştinţă" de anumite probleme şi numai de ace
lea care pot fi luminate de raţiune. Ori una este să gândeşti o 
problemă şi alta e s'o trăieşti cu tot sufletul. 

Astăzi în general, problemele sunt gândite mai mult cu ex
terioritate şi numai până la acea limită, până la care ajunge bis
turiul de disecţie al raţiunii. Problema ca atare trăieşte atât 
timp în sufletul omului modern cât t imp durează procesul de 
cunoaştere, iar odată cu încetarea desfăşurării acestuia, înce
tează şi trăirea ca atare. T o t ceeace trece dincolo de prevederile 
raţiunii, pur şi simplu nu există. De aceia secolul nostru a solu
ţionat aşa de uşor problema necunoscutului, tot ceeace este 
ascuns în om şi lume, deoarece s'a obişnuit prea mult să utilize
ze numai farurile raţiunii, fugind de tot ceeace este „iraţ io
nal" şi „mist ic" . Unii raţionalişti ai zilelor noastre fac o regre
tabilă confuzie între două noţiuni care nu au nimic comun în
tre ele şi anume, între misticism şi obscurantism. Pentru ei ceea
ce este mistic, trebuie să f ie în acelaş t imp şi obscur. In aceasta 
stă doar toată eroarea lor, doarece cunoaşterea mistică ascultă 
de categorii tot atât de universal valabile ca şi cunoaşterea ra
ţională. Şi apoi atitudinea mistică în faţa realităţii dă mai mult 
de trăit şi gândit sufletului, decât atitudinea raţională, deoare
ce ea se bazează pe categorii psihice, care depăşesc raţiunea. Iu 
zadar v o m căuta să reducem totul numai şi numai la forme 



raţionale, deoarece omul iubeşte cu patima iraţionalul, irealul, 
imposibilul, elementul fermecător. De aceia, nu la întâmplare 
am făcut această incursiune în substraturile mai adânci ale su
fletului omenesc, căutând să scoatem în evidenţă acele trăsături 
ale lui, care-şi găsesc expresia şi forma de manifestare în lumea 
visului. Deoarece numai reveria îi aduce omului sentimentul 
deplin al absolutului, depăşirea conştiinţei de limită, făcând po
sibilă eliberarea lui de sclavia experienţei imediate. 

In mare s'ar putea spune, fără a universaliza analogia, ca 
există anumite stiluri de cultură, care au la bază aceleaşi resor
turi interioare pe care le are şi reveria în viaţa individului, 
prin faptul că şi dincolo ca şi aici, iraţionalul ocupă un loc de 
frunte; irealul şi imposibilul intră ca elemente de construcţie în 
viaţa spiritului. O astfel de cultură este printre altele şi cea ru
sească. Nu intrăm aici mai amănunţit în discuţia acestei ches
tiuni, nefiind aceasta scopul rândurilor de faţă. Amin t im doar în 
treacăt că s'ar putea face cu succes analogii verif icabile între 
mobilele care le determină, între trăsăturile care le sunt propri i 
— printre altele aceiaşi depăşire a elementului realistic (în ca
zul reveriei pe plan individual, ca şi 'n cazul culturii în discu 
ţie pe plan religios, moral, filosofic etc.) în sensul că se încear
că experienţe şi reforme riscate, fără de grija consecinţelor, nu
mai aşa ca un simplu joc al spiritului, întocmai ca şi în reverie 
Aceiaşi dragoste pentru etern, aceiaşi construcţie cu elemente 
iraţionale care depăşesc verificarea experienţei concrete, aceiaşi 
idealizare a realităţii exterioare. 

Nu e greu de stabilit cari sunt consecinţele unei vieţi l ip
site de reverie, care este peisajul sufletesc al unei persoane sau 
peisajul cultural al unei epoci, ce n'au avut momente şi încli
naţii spre visare, poezie sau orice altă preocupare nobilă şi de-
sinteresată. Nu e nevoie să vorbim de drama sufletească pe care 
o încearcă acela lipsit de orice posibilitate de refugiu şi conso
lare morală, dar nici de rigiditatea şi prozaismul vieţii ace 
luia plictisit de sine şi de toate. Căci, chiar de ar fi să-1 credem 
pe Tolstoi , că poeţi i sunt cei mai mincinoşi oameni din lume, 
pentru că suferinţa lor este totdeauna recompensată moraliceş
te de conştiinţa valori i actului lor, totuşi această minciună este 
mai nobilă şi mai de preţ decât toate adevărurile oamenilor 



„cinsti ţ i" şi „oneşt i" faţă de propria lor conştiinţă. Căci, a-
ceştia din urmă, n'au visat niciodată în viaţa lor cele mai ab
surde şi imposibile lucruri (absurde şi imposibile din punctul 
de vedere al simţului comun) ; ei n'au simţit niciodată bucuria 
răscoalei contra „ l eg i i " , bucuria înfăptuirii actului „nepermis" , 
bucuria faptelor donchijoteşti, mari şi sublime. Şi cine nu s'a 
gândit măcar odată în viaţa lui şi n'a crezut că va schimba des
tinul acestei lumi, cine n'a dorit să f ie răstignit pentru ea, în
tru mântuirea ei, cine n'a plâns lacrimi de umilinţă văzându-se 
ars pe rug, acela în grava lui seriozitate nu va şti să înţeleagă 
niciodată nebuniile acestei lumi. El se va pleca supus, ascultând 
de legile „acestei lumi", respectând „ord inea" ei, şi va crede, 
pentru fericirea şi liniştea sa sufletească, că viaţa nu poate i i 
decât aşa cum este pentru el: repetiţie de trăiri monoton uni
forme. ; 

In viaţa omului, perioada care corespunde mai mult acestei 
nevoi imperioase şi binecuvântate de reverie, este epoca adoles
cenţei. Trebue să subliniem delà început, care sunt cauzele ce 
determină apariţia reveriei atât de simptomatic, care sunt fac
torii ce condiţionează această înclinaţie specific adolescentă spre 
visare. Aceşti factori sunt de natură internă. Ei stau în legătură 
cu acele schimbări de natură psihică care sunt atât de carac
teristice epocii de tinereţe a omului. Din cauza unor anumite 
schimbări organice care au loc în epoca pubertăţii, apar mai 
evidenţiat în epoca adolescenţei, perturbări de natură psihică, 
anumite cerinţe, nevoi, ce se cer a fi satisfăcute cu atât mai im
perios, cu cât tânărul este mai dotat. Aceste nevoi organice şi 
psihice sunt: trebuinţa afirmării proprii , care se leagă mai mult 
de sentimentul eului, mai mult sau mai puţin desvoltat; trebuin
ţa dragostei (luată în sens biologic-sexual şi psihic) care este 
foarte intensă în epoca adolescenţei; trebuinţa de supunere, etc. 
Aceste nevoi sufleteşti care sunt adevărate centre de energie a 
organismului, gata în tot momentul să-1 pună în mişcare, caută 
o posibilitate de satisfacere, cu atât mai mult cu cât apariţia lor 
răscolitoare şi trăirea lor intensivă aduce cu sine un sentiment 
neplăcut şi dureros. Cum însă de cele mai multe ori mediul ex
tern nu oferă posibilităţi optime de satisfacere a acestor cerinţe 
sufleteşti pe plan real, — fie că tânărul nu are încă spiritul ini
ţiativei, f ie că dacă-1 are nu ajunge la niciun rezultat, dată fiind 
absoluta lui dependenţă de autoritatea părinţilor, care, de foar
te rare ori, îi vin în sprijin; adolescentul îşi satisface cerinţele 



sale pe plan imaginar. (E semnificativ faptul, că tensiunea care 
provine din nesatisfacerea unei nevoi permanente, poate duce la 
crearea unui adevărat cult, spiritualizându-se astfel valori de 
natură materială. Atare este procesul de idealizare în practica 
cultului apei, pe care-1 găsim în viaţa arabilor „veşnic însetaţi". 
Fenomene cu caracter identic, pot de multe ori, da naştere unor 
creaţii de natură spirituală cu adevărat epopeice) . 

P r in urmare, cauzele reveriei trebuesc găsite*în faptul că 
există o foarte mare discrepanţă între aspiraţii şi posibilitatea 
lor de realizare. P e lângă aceasta, nevoia profund umană de a 
depăşi lumea aceasta, ordinea şi legile ei, nu se manifestă în 
nici o epocă a vieţ i i omului mai acut, ca acum în adolescenţă. 
Nevoia spirituală de a trece peste toate „ziduri le v ie ţ i i" îl face 
pe adolescent să se refugieze în lumea viselor lui iubite, unde 
totul se rezolvă după placul inimii , unde orice conflict îşi ca
pătă o deslegare fără niciun compromis, unde nimic nu este nc-
permis, nimic imposibil. D e aceia, în epoca adolescenţei asis
tăm la cel mai potenţat proces de idealizare al realităţii. Lumea 
aceasta este transfigurată şi idealizată până la un grad de ma
ximă valoare. Pentru adolescent, noţiunea de real şi ireal nu 
sunt strict delimitate ca pentru omul matur. Real pentru el nu 
este aceia ce el percepe exterior, cu organele de simţuri, ci aceia 
ce trece dincolo de experienţa concretă, ceva ce-şi asumă cate
goria de existenţă numai pe baza repetatelor lui visări, gânduri, 
reveri i , din care lume se furnizează date mai verosimile pentru 
el. Dealtfel, din punct de vedere psihologic, lucrurile sunt expli
cabile, deoarece categoria realităţii se poate aplica nu numai u-
nor date exterioare şi concrete, ci şi unor permanentizatei stări 
sufleteşti ideale, care au aceiaşi valoare de necesitate pentru 
persoana respectivă, după cum celelalte, o au pentru toţi indi
vizi i . Categoria realităţii nu are valabilitate universală nu
mai pentru organizaţiile psiho-fizice normal constituite, ci ea se 
poate aplica, în acelaş fel, şi celor anormal constituite, conside-
rându-se aici „anormalul" după criteriul majorităţii. Chestiunea 
e să nu se facă o confuzie între două puncte de vedere cu totul 
deosebite în ceeace priveşte considerarea categoriei de reali
tate. Uu punct de vedere poate fi cel epistemologic, care aici uu 
ne interesează-, iar altul poate fi psihologic, care ne preocupă 
mai cu seamă aici. De aceia, fără exagerare, putem spune că 
reveria adolescentului, privită din punct de vedere psihologic, 
nu este o simplă visare în stare de veghe. Ea poartă şi un pro-



nunţat caracter realistic, f i ind concepută aici realitatea ca un 
mediu intern, extins pe plan permanentizat, în care se mişcă cea 
mai mare parte a vieţii psihice a adolescentului. Realitatea în 
acest caz, nu mai are nimic comun cu adevărul. Ceva poate fi 
real, fără ca imediat să fie şi adevărat, deoarece, câtă vreme 
pentru adevăr se cere verificarea unei experienţe şi raportarea 
ei la un plan permanentizat de criterii ale cunoaşterii, realitatea 
din punctul de vedere din care o pr iv im aici, constitue tot ceea-
ce este trăit psihic de individ. De aceia, lumea visului este tot 
atât de reală ca şi lumea concretă şi aici nu avem dece să intro
ducem criteriul adevărului. Ori, numai mulţumită posibilităţii 
de scindare a celor două planuri — epistemologic şi psiholo
gic — numai datorită neglijării corespondenţei care există între 
ele, este posibilă în viaţa adolescentului reveria, mai ales pentru 
consecinţele ei plăcute. Această evadare din realitatea concretă, 
această trecere nesimţită între real şi ireal (luând termenii în 
accepţia lor obişnuită) contribue la crearea unei „ lumi a visu
lui", unde totul se realizează în m o d magic, numai la un simplu 
semn al gândului şi fanteziei, unde stăpân şi creator se simte 
numai el , adolescentul, unde totul se întâmplă întocmai cum do
reşte el. De aceia adolescentul iubeşte aşa de mult lumea aceas
ta, de aceia întârzie de multe ori ore întregi în visare plăcută. 

Reveria adolescentului are loc în legătură cu întreaga Iui 
viaţă sufletească: în legătură cu amorul propriu, cu dragostea, 
cu dorinţa de reuşită în viaţă ele. In cele ce urmează v o m privi 
aceste fenomene sufleteşti, cum îşi găsesc un liber câmp de ma
nifestare în reverie, cum ea este prima formă de satisfacere a 
cerinţelor organismului şi cum — depăşind această concepţie 
purj biologică — de multe ori se ridică până la maximă şi de-
sinteresată idealizare. 

După cum am spus, adolescentul visează în stare de veghe 
în legătură cu diferitele aspiraţii; în legătură cu aspiraţia de a 
iubi sau de| a fi iubit; de a se afirma, de a fi bun, etc. Aceste 
„ re fug i i " în lumea visului sunt aşa de frecvente, încât la un 
moment dat se formează un permanentizat plan de trăiri, un 
colţ al sufletului, unde nimeni nu poate pătrunde. Şi cele mai 
repetate reverii au loc în legătură cu dorinţa de a iubi sau de a 
fi iubit. Această dorinţă este aşa de mare la adolescent, încât 
de multe ori pentru a se produce, nu are nevoie de un obiectiv 
real. Astfel unii adolescenţi iubesc tot aşa de pasionat tablou-



rile sau fotografi i le care reprezintă v reo femeie. P. Mendousse 2 ) , 
ne vorbeşte de un licean care s'a îndrăgostit de Henriette 
d 'Anjou aşa de mult, că petrecea ore întregi contemplând chi
pul ei reprezentat în cartea de istorie. 

Despre această dorinţă de a iubi şi de a f i iubit ne vorbeş
te şi Tolstoi în autobiografia sa: „ I n acea perioadă a timpului, 
pe care o consider ca f i ind limita pubertăţii şi începutul adoles
cenţei, baza reveriei mele o constituiau patru sentimente: Dra
gostea faţă de ea, faţă de femeia imaginată pe care o visam în 
acelaş şi singurul sens şi pe care în fiecare clipă mă aşteptam 
s'o întâlnesc undeva. Această femeie era şi Sonecica şi Maşa 
spălând rufele în covată, şi femeia cu perle pe gâtul alb pe care 
am văzut-o foarte demult la teatru, în lojă lângă noi. A l doilea 
sentiment era plăcerea dragostii. Doream ca toţi să mă cunoas
că şi să mă iubească. Doream ca spunând numele meu: Nicolai 
Irteniev, toţi să fie extaziaţi de această ştire, să mă înconjoare şi 
să-mi mulţumească pentru ceva. A l treilea sentiment era spe
ranţa pentru o neobişnuită fericire atât de puternică şi tare, 
încât aproape că se învecina cu nebunia. Eram aşa de convins 
că în urma unei întâmplări neobişnuite, voi deveni dintr'odată 
cel mai bogat şi mai renumit om din lume, încât fără încetare 
mă aflam într 'o stare de neliniştitoare aşteptare a unei ferme
cătoare fericiri . Mă tot aşteptam să înceapă pe Ioc, crezând că 
voi avea astfel tot ceeace şi-ar putea dori omul şi mă grăbeam 
mereu, împins de gândul că ar putea să înceapă acolo unde n'aş 
fi e u " 3 ) . 

In general, fără a generaliza prea mult, aceste două senti
mente — al iubirii şi al amorului propriu — sunt dătătoare de 
ton în or ice reverie. De aceia fără a intra mai amănunţit în dis
cuţia cauzelor ce le determină, ne v o m opri asupra aspectelor 
reveriei , asupra felului cum brodează fantezia, pe marginea ce
lor două sentimente, diferite situaţii mai mult sau mai puţin 
ireale. Evident, reveria are de multe ori loc şi în legătură cu 
anumite împrejurări neprevăzute, fi ind stimulată de factori ex
teriori^ dar şi atunci numai în cazul că este atins amorul pro
priu al adolescentului, când procesul ca atare al visării, consti
tue o compensare pe plan imaginar. Un atare caz îl găsim tot în 
autobiografia lui Tols toi (nu ne-am reţinut până acum şi nici 

2 ) P . Mendousse: L ' â m e de l'adolescent. 
3 ) L . Tolstoi : Detstvo i junosti , p . 235—236. 



de aici încolo — să cităm în repeţite rânduri amintirile scriito
rului rus, deoarece ele constitue pentru cunoaşterea psihologiei 
adolescentului, un material cu mult mai preţios decât multe pa
gini din or ice tratat de psihologie teoretică cu privire la viaţa 
tânărului), care a avut loc în legătură cu pedeapsa ce i s'a apli
cat de către pedagogul său. Iată la ce ce gândeşte tânărul pri
zonier, închis în cămară, având impresia că toţi îl urăsc, înce
pând cu vizitiul şî sfârşind cu bunica lui: „Desigur că nu sunt 
fiul mamei şi al tatălui meu, îmi spuneam, nu sunt fratele lui 
Volodia , ci un nefericit orfan bastard, luat de milă; şi acest 
gând absurd îmi aducea nu numai o liniştire tristă, ci mi se 
părea întru totul verosimil . Mi-era plăcut să mă gândesc că sunt 
nefericit, nu pentru că sunt vinovat de ceva, ci pentru că aşa e 
soarta mea din clipa naşterii mele şi că destinul meu se asea
mănă cu acela a lui Kar l Ivanovici . 

„Dece însă să ascund mai departe această taină, când eu în
sumi am reuşit s'o pătrund? — îmi ziceam eu iarăşi. Mâine 
chiar, am să mă duc la papà şi am să-i spun: „papa, în zadar 
îmi ascunzi taina naşterii mele: eu ocunosc". E l o să spună: 
„ce să-i faci dragul meu, mai curând ori mai târziu tot o aflai; 
tu nu eşti fiul meu, însă eu te-am înfiat şi dacă ai să fi i vred
nic de dragostea mea, n'am să te las niciodată". Ia r eu am să-i 
spun: „papa, cu toate că n'am dreptul să te chiem cu acest nu
me, îl pronunţ încă pentru ultima oară; eu te-am iubit tot
deauna şi o să te iubesc mereu; niciodată n 'am să uit că ai fost 
binefăcătorul meu, însă nu pot să rămân mai departe în casa 
ta. Aici nimeni nu mă iubeşte, iar St. Jerome a jurat peirea mea. 
Eu sau el trebuie să părăsim casa ta, pentru că altfel nu răs
pund de mine; î l urăsc atât pe acest o m încât sunt gata la orice. 
A m să-1 omor" . Da, am să-i spun: „papa, am să-1 omor" . Papă 
o să înceapă să mă roage, dar eu refuzând am să-i spun: „nu 
prietenul meu, binefăcătorul meu, noi nu putem trăi la un loc, 
dă-mi drumul". Şi am să-1 îmbrăţişez spunându-i, nu ştiu dece, în 
limba franceză: „ o h mon père, oh mon bienfaiteur, donne moi 
pour la dernière fois ta bénédiction et que la volonté de Dieu 
soit fai te"! Şi stând pironit pe scaun în cămara întunecoasă, 
plâng convulsiv la aceste gânduri" 4 ) . 

Cine nu s'a gândit în tinereţe, când a fost pedepsit pe drept 
sau pe nedrept, că o să vină timpul când părinţi lor o să le pară 

4 ) O p . citat p. 185. 



rău de aceasta; sau cine nu s'a văzut mort , aşezat în sicriu şi 
. n'a auzit discuţia plină de păreri de rău a celor rămaşi în viaţă, 

mai ales a acelora care i-au pricinuit dureri? Este interesant de 
observat că, acelaş lucru se manifestă şi în reveria tânărului 
Irteniev, şi anume, dorinţa de a obţine o satisfacţie morală pen
tru pedeapsa nemeritată (care adolescent recunoaşte vreodată 
că şi-a meritat pedeapsa?), dorinţa de a se răzbuna pe acel St. 
Jerome, care-1 persecuta. In continuarea reveriei , acelaş mot iv 
predomină brodându-se în jurul lui o altă serie de fantezii: 

„ î m i închipuiam că am să mor numaidecât şi în m o d clar 
vedeam uimirea lui St. Jerome, când va găsi în cămară în locul 
meu, un trup lipsit de viaţă. Aducându-mi aminte de poveş
tile Nastasiei Savişnea, cum sufletul celui adormit nu părăseşte 
casa până la patruzeci de zi le; după moarte mă văd plimbându-
mă invizibil prin toate camerile casei bunicii şi ascultând la
crimile sincere ale Liubei , regretul bunicii şi discuţia lui papà 
cu August Antonovic i : „ E r a băiat bun", va spune papà cu la
crimi în ochi. „ D a , va răspunde St. Jerome, — dar un mare der
bedeu". „D-ta ar trebui să respecţi morţi i — va spune papà •— 
căci d-ta ai fost cauza morţi i lui, d-ta l-ai îngrozit , el n'a putut 
suporta umilinţa pe care i-o pregăteai... Pleacă de aici nătă-
răule? 5 ) , 

I n continuare, reveria ia aspecte şi mai caracteristice cu 
privire la ceeace spuneam mai sus: 

„ B a mă văd afară din casă în libertate. Mă fac husar şi mă 
duc la război. Din toate părţile vin asupra mea duşmanii; eu fac 
vânt cu sabia şi ucid cu o lovitură pe unul, cu o alta — pe al
tul, şi iar pe altul. In sfârşit, extenuat de răni şi obosit, cad la 
pământ strigând: „v ic to r ie !" Generalul se apropie de mine şi în
treabă: „unde-i mântuitorul nostru?" I se arată unde stau, iar 
el se aruncă de gâtul meu şi cu lacrimi de veselie strigă: „v ic 
tor ie"! Apo i , mă însănătoşez şi cu mâna legată cu o batistă 
neagră mă pl imb pe bulevardul Tversk. Sunt general! Dat iată 
că mă întâlneşte ţarul şi mă întreabă: „c ine este acest om tâ
năr, plin de răni. I se răspunde: „acesta este renumitul erou 
Nicolai . Ţarul se apropie de mine şi-mi spune: „ î ţ i mulţumesc. 
A m să-ţi îndeplinesc tot ce mi-ai cere". Dar eu mă vo i închina 
respectuos şi spri jinindu-mă pe sabie voi zice: „sunt fericit mări
te ţâre că am putut să vărs sângele meu pentru patrie şi aş fi do

's) Op. citat p. 187. 



rit să mor pentru ea, însă dacă tu eşti aşa de milostiv că-mi 
permiţi să-ţi cer ceva, te rog numai un lucru — permite-mi sä 
nimicesc pe duşmanul meu, pe străinul St.-Jerome 6 ) . Apo i mă 
opresc în faţa lui St.-Jerome şi-i z ic: „ T u ai cauzat nefericirea 
n-ea, à genoux!" 7 ) . 

Oricât de copilăroase ar părea aceste gânduri, ele exprimă 
totuşi o reală stare de fapte, care nu este proprie numai ado-
It scentului. Oare nu visează şi maturul, în situaţii identice, când 
este pus în inferioritate — că este general sau ministru, că se 
răzbună apoi pe şeful său de birou, sau pe superiorul său? Ce 
ar face cei slabi şi umiliţi, dacă nu şi-ar putea redobândi cel 
puţin formal, cel puţin în faţa propri i lor ochi, demnitatea şi su
perioritatea persoanei lor?! Ce ar face acea tagmă de funcţio-
năraşi, veşnic umiliţi, veşnic gata să sărute mâna şefului, de 
care cu atâta artă şi cruzime se ocupă Dostoewski? Şi par'că 
sunt numai ei? Câţi mulţi alţii nu există! Iată aici, cu adevărat 
o problemă! Orice i s'ar răpi omului, el mai poate suporta; nu
măr un singur lucru mi-1 va admite niciodată şi aceasta când 
este vorba de încălecarea demnităţii sale. Sunt foarte caracte
ristice în aceasă privinţă chinurile sufleteşti ale acelui „ o m sub
teran" — din creaţiile lui Dostoewski — care aproape că îne-
buneşte, neavând curajul să răspundă în aceiaşi termeni unui 
ofiţer, care 1-a j ignit şi care, pentru a-1 pedepsi, se gândeşte vreo 
doi ani la mijlocul cel mai potrivit , pentru ca la urmă să iasă 
tot el înfrânt. 

Această rever ie care neglijează realitatea, în cazul dat, to
tuşi e bună la ceva: cel puţin contribue la restabilirea echili
brului moral al omului; iar astăzi mai mut ca oricând, este grav 
atinsă demnitatea omului. T o t mai mult se iveşte pe orizontul 
vieţii , omul care nu face parte din „lumea aceasta", pentru că 
tot mai mult personalitatea umană este jignită în ceeace are ea 
mai de preţ: în demnitate. 

Un alt aspect al reveriei este acela care are loc în legătură 
cu nevoia sufletească — de care am vorbit — atât de imperioa
să a adolescentului de a iubi şi de a fi iubit. Această aspiraţie 
este atât de mare, încât pe marginea ei se brodează o serie de 
gânduri care se ţin mai mult sau mai puţin de domeniul fante
ziei, şi care constitue preocuparea de predilecţie a adolescentu-

e ) Subl inierea este a noastră. 
7 ) O p . citat p . 185—186. 



lui. Lui îi place să se închipue admirat şi iubit, şi de multe 
crij face anumite gesturi ca şi când ea l-ar vedea. Atunci când 
n 'o cunoaşte încă, tânărul este într 'o perpetuă tensiune de aş
teptare, reprezentându-şi viu, când şi cum are s'o întâlnească. 
Un pasaj caracteristic de reverie, cu privire la cele spuse mai 
sus, îl găsim deasemenea în autobiografia citată: „Pent ru pre
gătirea lecţii lor am să merg pe jos pe muntele Vorob iev ; am 
să-mi aleg acolo un Iocuşor sub copac şi am să cetesc cursurile: 
câteodată am să iau cu mine ceva de mâncare: caş sau chifle 
delà Pedoti , sau altceva. A m să mă odihnesc şi apoi, am să în
cep să cetesc o carte oarecare, sau am să desemnez peisagii, sau 
am să cânt la vreun instrument oarecare (numaidecât am să în
văţ să cânt la flaut). P e urmă ea o să vină la plimbare pe mun
ţii Vorob iev şi odată o să se apropie de mine şi o să mă între
be cîne sunt? Eu am să mă uit la ea aşa de trist şi am să-i 
spun că sunt fiul unui preot şi că sunt fericit numai aici, când 
sunt numai singur, absolut singurel. Ea o să-mi ia mâna, o să 
spună ceva şi o să ia loc lâgă mine. Aşa în fiecare zi noi v o m 
veni aici, v o m fi prieteni şi eu am s'o sărut..." 8 ) . 

Altădată, adolescentului îi place să se închipuie sacrificat, 
despărţit de ea, pentru că altfel nu se poate, şi distrus f i ind su
fleteşte, să se retragă în singurătate, unde nimeni, nimeni să 
nu-1 vadă şi să nu-1 cunoască. Numai ea va şti de suferinţele 
lui şi va înţelege toată mărinimia sufletului său nobil. In viaţa 
tânărului Irteniev, găsim un" atare aspect al reveriei , atunci 
când, purtat pe aripile visului, se gândeşte la posibilitatea unei 
căsătorii între el şi sora prietenului său, a prinţului Dumitru 
Nekludov: 

„ C e bine ar fi ca ieşind din universitate, să vin la ei şi să-i 
ofer mâna. I-aş spune: „Prinţesă, nu mai sunt tânăr — nu pot 
iubi pătimaş, dar am să vă iubesc totdeauna ca pe o soră dra
gă. P e dv. vă stimez deja, i-aş spune mamei — iar pe dv. Sofia 
Ivanovna, credeţi-mă, vă preţuesc foarte mult. De aceia spune-
ţi-mi simplu şi direct: doriţi să fiţi soţia mea?" „ D a " . Şi ea o 
să-mi întindă mâna, eu am să i-o strâng şi am să spun: „Dra
gostea mea nu stă în vorbe ci în fapte". „ C e ar f i , mi-a trecut 
deodată prin cap — dacă Dumitru s'ar îndrăgosti de Liubocica 
— doar Liubocica este îndrăgostită de el — şi ar dori să se în
soare cu ea. Atunci unuia din noi, nu i-ar mai fi permis să *e 

6 ) O p . cit. p . 234. 



căsătorească şi aceasta ar fi minunat. Atunci iată ce aş face m. 
Aş observa imediat aceasta, n'aş spune nimic, aş veni la Dumi
tru spunându-i: „ I n zadar, prietenul meu, noi am încerca să ne 
ascundem unul faţă de altul: tu ştii că dragostea mea faţă de 
sorai ta o să sfârşească odată cu viaţa mea; însă eu ştiu totul: 
tu m'ai lipsit de cea mai bună speranţă, tu m'ai făcut neferi
cit, însă ştii cum Nicolai Irteniev răsplăteşte pentru nefericirea 
întregii sale vieţi?.. . Iată, ia-ţi pe sora mea" şi i-aş întinde mâna 
Liubei . E l ar spune: „ N u , pentru nimic în lume!"... Iar eu i-aş 
răspunde: „Pr in ţ e Nekludov! în zadar doriţi să fiţi mai mări
nimos decât Nicolai Irteniev. Nu există în lume un om mai mă-
decât e l " 9 ) . 

Citate s'ar putea da la infinit, ne opr im însă aici pentru 
a putea trage unele concluzii de ordin mai general. Ce semni
fică această aplicaţie a omului spre visare? Este ea un simplu 
joci al imaginaţiei, joc naiv şi fără importanţă? Nu. Cum am 
mai spus-o şi mai sus, această înclinaţie spre reverie, trădează 
posibilitatea spiritului de a idealiza realitatea concretă. Aici 
punctul de greutate cade asupra gratuităţii reveriei , în sensul 
că nu se urmăreşte nici un rezultat, de orice natură ar f i el. De 
altă parte, ea exprimă aspiraţia nobilă a sufletului de a trans
cende lumea aceasta, de a se contopi cu eternul. Că lucrurile 
stau aşa, ne-o demonstrează şi faptul că nicio epocă a omului 
nu se defineşte printr 'o tendinţă mai accentuată spre reverie ca 
adolescenţa, dar nu există deasemenea nicio altă epocă în viaţa 
omului mai însetată de etern şi absolut, nu există o epocă mai 
metafizică ca adolescenţa. Ceeace importă aici, este atitudi
nea şi bogăţia interioară a tânărului, indiferent dacă, cărările 
pe care merge el duc sau nu la realitate, mai ales la aceia în 
care trăieşte maturul. De aceia la începutul acestor rânduri, în
cercam să deosebim, mai mult sau mai puţin arbitrar, acele 
culturi „sărace cu duhul" care au crescut sub oblăduirea omu
lui lipsit de poezie şi visare; în opoziţ ie cu culturile de înaltă 
tensiune şi bogăţie interioară, hrănite din seva mustoasă a su
fletului omenesc care a creiat epopeia şi mitul... 

Nu este vorba aici numai de o fază în viaţa omului care să 
fie aplicată mai mult spre reverie, ce trece odată cu timpul; ci 

») O p . cit. p . 334—335. 



e vorba de o dispoziţie structurală care stă înafară de factorul 
t imp şi care ascultă de legile propriei autonomii. De aceia re
veria adolescentului nu poate fi înţeleasă f i ind raportată numai 
la peisagiul sufletesc al omului matur, ci trebue privită şi în 
sine. Numai atunci, toate valori le absolute vor reintra în sfera 
existenţii şi, numai atunci aceste aspiraţii înalte, vo r fi jude
cate după intenţionalitatea lor interioară, iar nu după rezulta
tul şi soluţia eficace pe care o pot aduce ele. Căci judecate din 
acest ultim punct de vedere, toate valori le ar fi inversate în ie
rarhia lor şi numai Donchijoţii şi tinerii ar mai umbla după 
,.gratuitul" valor i lor neutile, deşi numai ei ar cunoaşte înălţă-
toarea atmosferă interioară a sufletului care-şi îndreaptă pri
virea spre piscuri... 

4natole Chircev 

S O N E T 

Umblăm să prindem veşnicii pe apă 
Pescuitori de vise şi senin 
Ne poartă-acelaş limitat destin 
Cu zâmbet şi cu lacrimi sub pleoapă. 

Se duc prietenii şi alţii vin, 
In fiecare, ghiara morţii sapă 
Din leagăne pe drumul pân' la groapă 
Noi bem nectar sau cupe cu venin. 

Largi zări de Mare-albastră şi de soare 
Cu valuri repezi pentru'mbrăţişare — 
Noianul apei e adânc mormânt; 

Oricât ne-am arunca vâslind pe Mare 
Fricoşi privim la ţărmuri, după vânt, 
Suntem legaţi noi robii de pământ. 

VOLBURĂ-POIANĂ NĂSTURAŞ, 



Trei poezii 
De: Corneliu Sa 

Copil de plugar 

Cât de mic mă simt şi strin 
Când mi se 'ntoarce gândul către sat, 
Către copilăria cu cămaşa de in 
Până 'n gleznă 
Şi briptă cu presea de lemn. 
Cât de sărac 
Şi ridicat din beznă 
Mi se pare că răsar, 
Când mă îndemn 
Să te privesc în urmă 
Copil de plugar. 

Numai dudul delà poarta noastră 
Cocoţat peste acoperişurile de paie 
In mintea mea şi azi se 'ndoaie 
Legănat, 
Aducându-mi visurile pentru depărtări. 

Suflete, ţi-aduci aminte 
Atâtea întâmplări de joacă?... 
Când te purtam la denii şi la toacă, 
La clopotul cel mare tras de palamar, 
Colacul de pomană delà morţi 
Şi multe, multe... 
Copil de plugar 
Şi astăzi, pe toate cu tine le porţi. 



Psalm pagan 

Pământule 
Cu miros bun şi reavăn, 
Din tine am crescut sdravăn — 
Cruce de voinic, — 
Picioarele 
De mic 
Au supt ogoarele 
Şi manile 
In toate verile 
Âu strâns coapte granile, 
Iar în nopţile de toamnă 
La cules de porumb 
Am auzit 
Bătaia inimii tale de plumb. 

Presimţiri 

Cu mâni de pom 
Inn rxoruieşte toamna 
Aur ruginit. 
In pragul casei mele 
A murit 
O pasăre cu penele 
Brumate. 

De ce când trec 
Cu pas târît 
Pe sub şiragul pomilor bătrâni 
Inima îmi scârţâie'n ţâţâni 
Şi mă cutremur de vânt. 

CORNELIO SAV 



R a b i r a 
— fragment de scrisoare — 

ce Mircea T . Bandu 

...De câte ori, Doamne, n 'am stat cu gândurile duse depar
te, acolo la marginea eleşteului încremenit!... De câte ori nu-mi 
spuneam că tot ce făceam acolo e pur şi simplu romantism, şi 
încă dintr'acela cu care ne-am obişnuit să ne umplem golurile 
ce ni le lasă în suflet o împrejurare întristătoare din viaţă! De 
câte ori?.. . Şi totuşi trebue să-mi spun astăzi că delirul d u k e 
trăit aievea la malul umed al unui eleşteu, n'a fost romantism. 
Şi mai puţin, deci, acel romantism hrană a adolescenţilor setoşi 
de Necunoscut, de Absolut. Şederea mea, contemplarea mea 
extatică, acolo la hotarul ţării populate de zâne, era mai de 
grabă o integrare, o regăsire. Acolo la malul eleşteului mă sim
ţeam al meu, mă regăseam singur şi total indiferent pentru 
toate celelalte realităţi. Era acolo ceva din liniştea ce- premer
ger de obiceiu emoţii le mari. î m i plăcea să-mi spun că acolo 
mi se dă totul şi că dincolo de acea realitate imediat înconju
rătoare, nu este decât un imens şi toropitor cenuşiu. In Rahira 
eu nu vedeam o reîncarnare, ori vre-o omniprezenţă de esenţă 
superioară, ceeace ar fi explicat totul. Eu vedeam în Rahira 
pe ea însăşi şi ceeace îmi stârnea ea în suflet nu era altceva 
decât dorinţă, devoţie, necesitatea imperioasă a posesiunii, poa
te, dar... numai atât. 

Venea uşoara ca un fulg în unduioasa obscuritate a serii, în 
vestmântul ei aidoma unui borangic de păianjen. Seara era 
umedă şi caldă. Totul te îmbia la odihnă, la inactivitate, la to
ropeală. Amândoi , fără preliminarii vorbite, doar prin nevăzu
te şi tacite consemne, ne aruncam vestmintele departe de noi şi 
coboram uşor, înfioraţi, în apa liniştită şi rece a eleşteului, fe-
rindu-ne, parcă, să stârnim chiar cele mai mici vălurele. Pe 
urmă, învolburarea fermecată a muşchilor în destindere, ne cu
prindea victorios, brutal şi atunci ne porneam la o întrecere 
de înnot fără seamăn. Noaptea ne privea ruşinată, violată de 
gesturile şi mişcările noastre grăbite cari săgetau liniştea, 



stârnind o stranie şi anacronică melodie de viaţă, acolo la în 
ceput de neguri. In apă, trupurile ni se apropiau, ni se atin
geau, se opreau o clipă tremurând de noutatea şi fiorul ace
lei întâlniri, pentru ca apoi să se despartă şi să se depărteze 
unul de altul, ca împinse de un resort, în ungherele păzite de 
trestii şi neguri. Numai ochii — da, da, ochii —. ne sclipeau 
aprins şi avid, cu o cupiditate pe care nu ne-o putea stampară 
nimic. Se căutau unii pe alţii ca două perechi de licu
rici, cu foame, cu chemări, ciudat de personali. Pe urmă, obo
siţi, înotam la mal, zâmbindu-ne obraz în obraz şi căutând să 
pătrundem cu flacăra ochilor până şi cea mai uşoară învăluire 
a întunericului nopţii. L a mal, în culcuşul de verdeaţă, prelun
geam amândoi odihna, până sub prag de îmbrăţişare. Apoi Ra-
hira, în virtutea unei intuiţii, ori a nu ştiu cărui superior 
instinct, simţea că sufletul meu doreşte cu sete singurătatea in
tegrală, măcar ipotetic, şi atunci se retrăgea în cuibul de muş
chi, nu ca să doarmă, ci ca să mă privească zâmbind, cu ochii 
fără acuităţi strălucitoare, ci plini de o caldă şi mată fixitate 
care mă proiecta şi mai mult în interiorul meu. Atunci mă sim
ţeam iarăşi al meu, singur, stăpân, dincoace de imensitatea ce
nuşie. A v e a m să-i mulţumesc, în extatica mea dăruire, nu nu
mai o liniştire de simţuri, ori un crâmpeiu de intensă voluptate, 
ci însăşi un mare şi ultim echilibru de care întreg conglomera
tul meu f iz ic şi sufletesc avea nevoe spre a ş i imprima prezen
ţa, fiinţa lui, în nopţile acelea. Nu ştiu de ce, iarăşi, îmi încol
ţea un îndemn în inimă, mai întâi ascuns, apoi din ce în ce 
mai puternic şi mai cuceritor, de a-i lua mâinile, de a i le strân
ge la pieptul meu şi de a mă lăsa, aşa, cuprins de somn... 

Era ceva în nopţile acelea, inedit; exotic şi uluitor, care mă 

oprea delà orice gând strein. In acel calm urmat de linştiri şi 

uneori de r i tmice tresăltări în adâncimea nopţii, eu mă con

topeam în preajma aceea de acuarelă, netrăind altceva decât o 

prelungă şi voluptoasă moleşeală... Negurile erau fără lună. Cum 

oare ar fi putut luna să întreacă acel To t de perfecţiune? Nu 

putea. Şi atunci, chiar la începutul serii, o vedeam cum se as

cunde sfioasă dincolo de munţi, alegându-şi nocturna-i traiec

torie pe alte poteci de cer. P e noi ne luminau doar stelele. . 

Acele mii şi mii de licăriri de culoare imprecisă, lumină cu 

atât mai vie şr mai veselă, cu cât tovarăşa lor de sfat, luna, 

fugea să se ascundă ruşinoasă în munţi, lăsându-le de capul lor. 



Dincolo de boltă părea că se deschid scânteieri brăzdate 
de îngeri. 

Şi, toate cele înconjurătoare ne trimeteau, acolo, în cul
cuşul de muşchi şi frunze umede de rouă, un imn de slavă, de 
veşnicie. Toate ne spuneau că suntem amândoi mij loc de fire, 
că numai noi suntem acolo, un crâmpeiu de viaţă... 

Poemul se curma la ivirea zori lor. Aurora ne alunga de 
acolo cu porunci de foc. Aprindea tot orizontul, alungând ste
lele şi năpădind eleşteul cu mii şi mii de ţânţari. Soarelui 
nu-i era ruşine de nimic. Se ridica puternic şi obraznic, aşa 
cum ä fost întotdeauna, sfâşăind pânza de basm. De sute de 
mii de ani face acelaş lucru. El nu este sfielnic şi nu se ascun
de niciodată după munţi, cum face câteodată sora lui mai mică 
— luna ci porneşte în drumu-i albastru ca într'un marş de tri
umf. Visurile se destrămau în jurul nostru alene, greoiu, de 
abia ne despărţeam de ele, şi ele de noi. Sensaţia puternică de 
plinătate, de fericire, care acolo părea că va fi eternă, îmi dă
dea un sentiment curios: doream ca efluviile liniştite care ca
racterizau existenţa noastră acolo, să alterneze, măcar odată, 
cu o mare tristeţe. Şi asta este una din ciudăţeniile cu care 
ne-a înzestrat Firea. Dar... mă străduiam în zadar să sorb tris
teţe în ţara aceea de vis. 

— „ D e ce nu laşi surâsul să se piardă în seara din pădure? 
De ce nu plângi? Dar oare şti tu să plângi? Ochii tăi vioi şi 
plini de acel torent de exuberanţă moştenit delà cine ştie ce 
strămoş rătăcitor, cunosc ei oare lacrima de durere? De ce 
oare îţi doresc acest suprem privilegiu omenesc: să plângi? De 
ce? Tu , Regină a tinereţii fără încruntări"... 

Toa te acestea le spunea gândul meu şi fireşte că pădurea 
nu-mi putea răspunde, nici iarba, nici galbenul sânzienelor, nici 
zumzetul gângăniilor. Absenţa răspunsului aşteptat, se greva în 
stratul meu sufletesc, matriţă de etern, furând alte întrebări de 
felul acesta şi lăsându-mă plin de ele. P e potecile şerpuite în otavă 
căutam să o prind din fuga ei şăgalnică, făcând să mă răsplă
tească şuvoaie de râs. 

Cum ar f i putut altfel să fie Rahira? Era doar fiica pădu
rii, o legănaseră cuiburile de muşchi, î i cântaseră paserile călă
toare; gâzele îi împletiseră răcoare de zăvoiu în jurul leagănu
lui ei mai nestemat decât al prinţeselor de sânge. învăţase să 
cânte delà ciobanii rătăcitori, învăţase să râdă din neastâmpă-



rul plantelor şi vieţuitoarelor. O învăţase marele împrejur o 
slovă minunată, care î i deschidea cu uşurinţă Înţelesul cărţii 
mari ale Naturii. Şi duioşia zâmbetului ei i-o dăruiseră porum
beii îndrăgostiţi. Era ceva din Dumnezeu într'însa. Dar poate 
că e un sacrilegiu încercarea de a o descrie. To ţ i zeii miturilor 
se destramă, se topesc în albul norilor... Şi Râhira era o zeiţă... 
Ea trebue să treacă dincolo de prezent, ca să poată fi găsită 
oricând, peste timpuri. Aidoma zeilor... 

— „ D e ce nu plângi?... 
— „Nu, ştiu să plâng. 
— „ D a r eşti femee şi ar trebui să cunoşti lacrimile. 

— „ A ş vre să plâng, căci toţi oamenii plâng. De ce n'aş plân
ge cu ei? Dar nu pot, e ceva care mă opreşte. Şi apoi eu nu 
am lacrimi, eu am doar zâmbet. Eu ştiu surâde dar nu ştiu să 
plâng"... Tristeţea ei, atuncea, era zâmbet şi lacrimilor mele, 
ea le oferea răsplată mângâierea buzelor ei fierbinţi. 

— „ D a r am totuşi o inimă aşa cum au toţi oamenii . Şi mă 
doare şi pe mine când îmi pierd vreun prieten. Aş fi vrut de 
pildă să plâng atuncea când au omorât o păsărică p e aici pe-
aproape dar n'am făcut-o fiindcă nu puteam şi fiindcă nu pen
tru aceasta mi-a fost sortit cel dintâiu plâns". 

î m i lua mâna şi o ducea la inimă, apoi alergam amândoi 
la marginea eleşteului iubit. Şi acolo până la sosirea surorii 
nopţi, ea îmi spunea basme, basme minunate... Când sfârşitul 
poveştilor se strecura în tăceri, mă întreba curioasă: 

— „ Ţ i - a plăcut? 
— „Povesteşt i atât de frumos, îi răspundeam. 
— „ N u spui prea mult? 
— „ T u însăţi eşti un sfârşit de poveste. Tot ceiace spui, e 

viaţă din viaţa noastră, şi este pentru întâia oară când viaţa 
omului poate trăi cu adevărat într 'o poveste. 

— „ D e ce spui: „sfârşit"? Nu vreau să fiu un sfârşit ci un 
început. Pentru tine, pentru mine, pentru eleşteul acesta, pen
tru toată lumea şi pentru toate vremurile"... 

I n faţa ochilor mei uimiţi, viaţa îşi schimba conturul, cor
tina Fi r i i se ridica; noaptea îşi trimetea alene solii iar eleşteul 
învia... Basmul începea aievea... 

P e masa din cămăruţa cantonului mă aşteptau într 'o învăl
măşeală de mansardă, cărţile. Cărţile mele de 'ntotdeauna, căile 



mele scumpe spre Necunoscut. Dar ele nu mă puteau opri acu
ma, ca altădată. Se aşternuse colbul pe ele şi parcă asta era ca 
o imputare pentru mine. Ca să nu mă ruşinez în faţa lor, le-am 
acoperit pe toate cu câteva ziare vechi şi-apoi am răsuflat uşu
rat. După ce dispăruseră sub greoaia haină a jurnalelor, mă 
simţeam mai liber şi descătuşat de jurămintele ce le făcusem 
odată cărţii. Bucuria de a o vedea pe Rahira, de a o avea în 
preajma mea, de a citi în sufletul ei ca într 'o carte deschisă 
care ţi se oferă descifrării — toate acestea — le înneca pe toa
te, le anula din capul locului... Chiar cărţile, dragele mele cărţi, 
erau pentru mine o existenţă amorfă, fără valoare. Pe malul 
eleşteului, mă aştepta cea mai frumoasă carte a vieţii mele. 

Dar într 'o zi, pădurarul m'a oprit în pragul casei şi mi-a 
vorbit. Grav, hotărât, aidoma unui sacerdot, păzitor de templu. 
Mi-a spus că e vremea să plec, să mă duc la oraş, să las pădu
rea, eleşteul, licuricii, stelele. Pe toate să le las şi pe Rahira 
să n'o mai văd... A m simţit în mine puteri de titan, m 'am îm
potrivit. Dar în gravitatea privir i i lui, eu am văzut — sau mi 
s'a părut că văd — o licărire de dezaprobare, de duşmănie. Şi 
atunci am ştiut că nu e bine să mai rămân, am ştiut că sunt 
un o m din altă lume şi că trebue să mă duc: 

— „ M ă voi despărţi cu greu de toate de pe aci... 
— „ A i să te obişnuieşti. Ai să uiţi repede totul, ai să ne 

uiţi şi pe noi, pe Rahira... 
— „ P e Rahira... 

" »•••» 
— „Da , da, fără îndoială"... 
Ceva însă, se împotrivea cu ultimă zvâcnire, în mine. Ceva 

îmi spunea că fără să vreau, consimţeam la un sacrilegiu, că 
fugeam din faţa unui altar, că denigram pe Dumnezeu. Şi n'am 
îndrăznit să-i spun nimic Rahirei... In ziua aceea o răbufnire de 
vânt a luat ziarele de pe cărţi, lăsându-le să mă privească bat-
jocuritor. Le-am lovit cu piciorul... 

„Se teme pentru Rahira, gândeam. Se teme, ha,... poate să-i 
fie teamă şi pe drept cuvânt"... 

Dar, trebuia să înţeleg totul. Şi trebuia să accept că acea 
seară va fi cea din urmă, acolo Ia eleşteul cu poveşti. In noaptea 
aceea, luna a îndrăznit să ne lumineze calea spre desimile 



neştiute. Fiindcă Rahira, duh al pădurii, a chemat-o blând, cu 
un şuer fermecat. Apoi , m'a văzut altfel decât ca până aci... 

— „ I n noaptea aceasta îţi lucesc ochii mai viu decât ori
când"... Simţeam un nod ridicându-mi-se până în gâtlej. 

— „Şi ai tăi Rahira, sunt izvoraşe diamantine". 
Ea vedea strălucirea ochilor mei dar nu ştia că lacrimile 

pe cari cu greu le stăpâneam, le da o strălucire de viaţă în 
sărbătoare. Lacrimile. . . 

Şi în zori, eu am plecat. Ea poate dormea pe malul eleşteu-
lui, şi el înfiorat de laşitatea mea. Aurora mi s'a părut tristă, 
iar trăsurica veche şi dărăpănată care mă ducea alene spre zi
durile cenuşii, părea că e un dric. Pe malul eleşteului, Rahira 
se deştepta din visuri, mângâiată de zori le sângerii ale verii . 
Şi nu ştiu ce anume îmi spunea că în ziua aceea, Rahira va 
fi tristă şi că în seara ce va urma, ea va plânge. Că noaptea 
aceea, va fi dată în întregime lacrimilor, ca o ofrandă... Fi ind
că dacă nu ar fi aşa, povestea ei nu ar fi frumoasă... 

V ă d aievea pe Rahira cit ind această frântură de răvaş şi 
mă las mustrat de partea bună din mine... Calea delà noi până 
la ea, pe malul eleşteului, este atât de departe, încât nici un 
mij loc de călătorie nu mă mai poate duce acolo. Sunt lucruri 
cari apar atât de rar în viaţă... T e absorb şi te orbesc cu fru
museţea lor, ca pe urmă să te respingă brutal... 

Dacă ţi-am scris toate acestea, iubite prietene, însemnează 
că, liberându-mi gândurile, am vrut să izbăvesc un mit, un far
mec. Dar cred că strădania mea a fost în van. Rahira îmi stărue 
din ce în ce mai vag în minte... 

Mircea T. Bandu 



„FLORI DE PIATRĂ": 

POEMUL PĂMÂNTULUI 
de P. P. BELU. 

1. SECETA. 

Lavă ferbinte, necontenită lavă, 
A vărsat soarele din slavă. 

Pământul s'a făcut fier; 
Apele au secat; 
Porumbiştile s'au sucit, galbene, spre cer, 
Inrămându-se'n chenare de piper. 

Nici un fulg de nor delà apus la răsărit... 
Singur muştele rele s'au înmulţit 
Şi aleargă să sugă sângele boilor, 
Cu grumazu 'nţepenit 
Şi ochii mari, înjunghiaţi de sete... 

Curge năduşeala pe umerii albi, pe plete... 

Şi-i umbra copacilor tot mai săracă, 
Tot mai bolnavă, — 
Pe zi ce se varsă atâta lavă, 
Atâta otravă!... 

* 

S'au luat oamenii de grijă. 
Orice zi îi arde'n piept, ca o schijă. 

Măsoară cerul de dimineaţa până seara, 
Dar nu găsesc niciunde vreun semn: 
Cerul e de lemn, 



Aeru-i de lemn, 
Copaci-s de lemn, 
Pămăntu-i de lemn... 

Nici un semn! Niciun semn!... 

* 

Cată vietăţile adăpost sub orice zid, 
Dar pretutindeni cenuşiul le întâmpină hâd. 

Casele înseşi, fug sub acoperiş, 
Cu Obrazele crispate de petriş, — 
Iar el e alb ca pânza de stupă 
Şi parcă gata să ardă, ori să se rupă... 

* 
Şi-s toate scăldate în foc până seara... 
Cumpenile, slăbănoage, în loc să se întărească, 
Parc'au început a se topi, ca ceara... 

Nepăsătoare, 
Buruenile urîte-au început să crească... 

II. RUGĂCIUNILE. 

Bătrâni cu bărbi de colilie 
Cată deslegare în ani şi pe hârtie. 
Cărţi bisericeşti, cărţi bătrâne, 
Cu miros de mucegai şi de tămâe, 
Răsfoesc mâini uscate, mâini de mumie... 

Frunţile sunt gânditoare, 
Privirile sfredelitoare... 
Faţa li-i ca tăciunele de întunecată. 

Şi tac! 
Şi, liniştiţi, cată... cată.. 



Zi de Duminecă, zi de sărbătoare; 
Acelaş jar, aceiaşi grindină de soare... 
Satul întreg, adunat la altar, 
Cere Prea Bunului cerescu-I har. 

Preotul alb se roagă umil şi cu foc, 
In vorbe de smirnă şi de busuioc. 
Toţi sunt pe lespezi îngenunchiaţi! 
Toţi năpăstuiţi, toţi fraţi!... 

* 

Au pornit în urmă prapori şi icoane 
Peste câmpuri, peste coaste dolofane... 
Au îngenunchiat lanurile uscate, troiţele... 
Moşnegii... bătrânele... fetiţele... 

Paparudele s'au rugat toată după masa, 
In ruga lor subţire ca mătasa: 
..Bumburel de-argint 
„Varsă pe pământ. 
„Ploiţă curată, 
„De Domnul lăsată"... 

Au bătut apoi din nou bolovanii de fier, 
Pământul de fier, — 
Până când ochiul Domnului 
S'a înduioşat, din Cer. 



///. PLOAIA. 

A apărut întâi un nor pe vale, 
Suflat ca o petală dintr'un măr domnesc. 
Plămada de bujori şi portocale 
Vestea 'n amurg şuvoaiele ce cresc. 

L-a observat un plod încălecat pe băţ 
Şi a sărit cu murgul peste-un şanţ. 
Alt prichindel — spătos şi tot clăbăţ — 
A dus din casă'n casă vestea ca pe-un lanţ. 

In urmă satul a eşit în uliţi, 
Privind —- în mugure —^minunea îngerească 
Şi ochii li s'au pogorît din negre suliţi. 
Şi piatra feţii prinse să zâmbească... 

* 

Cu primul strop, întâia bucurie, 
Şi miros sec de piatră arsă'n aer... 
Din norii 'nalţi, cu cozi de colilie, 
Torcea doar fir de apă negrul caier. 

Buedea toată s'a trezit în ploaie 
Şi, re'nviată, a'nceput să caşte. — 
O rândunică 'n loc să se ogoaie, 
Sbura, sub tream, ca piatra dintr'o praşte... 

Şi noaptea'ntreagă a plouat întruna 
$i-a doua zi, păn soarele s'apună. 
Tot şesul a'nverzit ca mătrăguna 
Şi s'a 'mbrăcat în smalţ de verde prună. 



Văzduhul, preschimbat în foi de-azur, 
Râdea în sbor de rândunică — viorint — 
Şi erau veseli toţi, de parca aur pur, 
Nu apă s'a vărsat în stropi de-argint... 

Şi-au pus copiii morile pe apă 
Şi se'nvârteau în vânt, tuleele voioase... 
Desculţi, cu palmele făcute sapă, 
Rupeau din şanţuri moi şi argiloase. 

Doar fulgere în braţele de pară: 
Aci puneau o piatră, dincolo diguiau un ram. 
Departe s'arcuia blond curcubeu pe Ţară 
Şi roş zâmbeau muşcatele la geam... 

PAVEL B. BELÜ. 



Şcoala, învăţătorul ei şi „Astra" 
de L u d o v i c ' C i o b a n u , Inspector şcolar 

Impresi i şi reflexii din pri lejul 

Întrunirii „Astrei Bănăţene" la O r a 

viţa, cu o p r o p u n e r e în merit. 

Preşedintele acestei instituţiuni de înjghebare recentă pen
tru Banat, decurgând din intenţiile profund motivate ale princi
piului activ de descentralizare necesară privind funcţiunea uni
tară a organismului „Astrei transcarpatine", factor de certă 
cultură umanistă şi naţională şi organ de răspândire a culturii 
în popor, este Inspector şcolar, promotorul învăţământului re
giunii, adecă o reprezentare a gândirii sistematizate şi a profe
sionalului schiţat prin gând şi prin simţire, pe un plan de mun
că organizată, în vrerea neamului şi a cerinţelor lui de propăşire. 

Este uni gând fericit acesta, de conciliere .a profesionalului 
cu pedagogicul şi cu socialul, iar gândul este al M. S. Marelui nos
tru Rege, cel mai ilustru gânditor ideolog şi cel mai luminat 
pedagog practic al ţării. 

Reţinem ideia şi-i preamărim; întruparea fără de prihană 

învăţătorul, om şi educator, suflet şi luminător, cale şi în
făptuire (cum a fost şi Mântuitorul) în activitatea lui profesio
nală nu poate stimula o desolidarizare, pe un plan disparat, de 
ceeace este cultura şi postulatele ei irezistibile, el însuşi în com
plexul individualităţii sale dinamice fiind o celulă, în care toate 
funcţiunile sunt difuzate. 

Difuzarea presupune o ideie^ o simţire de înfăptuit. înfăp
tuirea este a învăţătorului, cu originea ei în ideie, pe care ge
neric o reprezintă „factorul cultură", în mod normal şi autentic. 

Iată deci împlinită formula lucrării comune, tinzând la 
înălţarea sufletului din om, la preamărirea neamului din care 
descindem. 



Neamul nostru trăieşte prin credinţa lui, prin virtuţile lui 
străbune şi prin buna Iui ştiinţă de viaţă în omenie şi în sbu-
cium dus 'nainte, până la isbândă. 

Credinţa în Dumnezeu şi încrederea în vigoarea sufletului 
nostru neînfrânt le avem, nu din ideia unei abstracţiuni atavice 
concepţionale, ci, din trăirea acestora prin veacuri, într'o auto
nomie majoră neînfluenţată de nimic şi, sporită în autoritatea 
ei vitală de însăşi validitarea în interior a puterii lor profund 
creştine şi naţionale. 

Răscolim străfunduri de veacuri şi ne găsim pe noi în „cui 
tura minoră" a fiinţei noastre etnice, în caracterul tipic al indi
vidualităţii noastre permanente, în „matca stilistică" a culturii 
româneşti. 

Consolidarea temeiurilor de credinţă şi de jertfă în consti
tuţia sufletului românesc colectiv, puterea generatoare de forme 
noui, de o gradată desăvârşire în manifestarea însuşirilor lui 
organice şi constructive, este o conformare în ordinea ei lăun
trică realităţii descrisă mai sus, este deşteptarea la conştiinţă 
prin acţiunea pătrunderii acestei realităţi în devenire, într'un 
timp biologic, istoric şi psihologic. 

Omul pe pământ este „o conştiinţă şi un sens al existenţei 
lui" *). 

Cum creiază cultura de azi aceasta conştiinţă şi cum îndru
mă acest sens al vieţii? 

Cine eunoaşte; drumul nu oboseşte, ne învaţă un proverb 
străin, iar noi cercetând cu dinadins realităţile ne dăm seama 
neimpresionaţi de aparenţe că, obosim cu instituţiunile noastre 
de cultură, în cadrul static şi inalterabil al persistenţei lor inte-
lectualiste, pe un suport de speculatami abstracte, activând un 
sistem de educaţie construit din concursul deasemenea abstract, 
al ideilor. 

Ori, evoluţia faptului sufletesc ne indică un proces cu totul 
deosebit, în funcţiunea conştientă a trăirii omeneşti. Funcţiu
nea aceasta sufletească este rezultatul reacţiunii individului la 
mediu; un act de voinţa, deci. 

Şi numai din contactul individului cu medicul (interes 
biologic) reies seriile de convingeri şi de reprezentări, al căror 
primat suntem obişnuiţi să-1 recunoaştem în momentul psihic 
al reprezentării scopului şi în realizarea actului, mânat de sen-

* ) P r o f . Rădu le scu M o t r u : C o n f e r i n ţ ă la R a d i o . 



tintent; iar din lupta individului cu mediul pot fi deduse toate 
fenomenele vieţii lui sociale. 

„Lumea din afară, societatea, nu este un conglomerat de chi
puri bizare şi acţiuni contradictorii, ci un tot omogen care-şi are 
reacţiuni proprii şi înţelegeri organice de lungă durată, trăind 
o dramă adâncă şi sguduitoare" ( N . Roşu) . 

Şcoala-instituţie, de proeminentă factură clasică, umanistă 
în comportarea ei ideologică, nu rezolvă prin activitate, intro
ducerea individului in trăirea proprii lui vieţi. Lipsindu-i cadre
le şi mjloacele de realizare, ea a rămas tot o formulă intelec
tuală, o noţiune concepţională, neclară şi nedecisă, în spatele 
impunătoarei atitudini de viaţă, răspicată şi irezistibilă. 

Ea nu poate da lipul de om cerut de societate, pentru că 
nu se întemeiază pe un ideal izvorât din viaţă, nu este o trăire 
în funcţie de un ideal. 

Numai viaţa intens trăită dă spiritualităţii popoarelor, vi
goarea nesfârşitei vitalităţi active, şi imprimă fizionomiei lor 
structurale, spiritul reînoirii şi al permanetizării puterii de ideal, 
intransigent şi integral, în disciplina istorică a înălţării. 

O nouă ideologie, deci a muncii constructive este necesar să 
pună şcoala în situaţia de a introduce omul în trăirea conştientă 
a vieţii lui. 

Concepţiile noastre despre realizările vieţii, — spunea nu 
de mult, un ministru român al muncii, — sunt pline de naivi
tate şi de misticism, două otrăvuri cari derutează poporul delà 
progres. 

Metoda muncii nobile şi creatoare este întemeiată pe reali
tatea practică a lucrurilor, pe combinaţiile ei realiste. Pornim 
delà activitate care, stânreşte un fel de sentiment, şi de aci apoi 
la reprezentări, pentru a anima o realitate de disciplină a carac
terului şi a muncii stăruitoare. 

Disciplina ei ni este dată pentru a ne cuprinde o nouă spi
ritualitate. O disciplină constructivă pe un fond real, aşa cum 
este structura sufletului poporului român. 

In ordinea acestei disciplini, procesul educaţiunii este o sti
mulare de imagini Sn mintea Românului, prin trăirea actului, nu 
prin reprezentarea lui. 

Considerată astfel, întreaga educaţie este o adaptare la me
diu, cu posibilităţi de menţinere în viaţă pentru individ, pentru 
colectivitate, esenţialul fiind trăirea însăşi, în stadiul de evoluţie 
a vieţii în care se găseşte individul, unitatea socială. 



Totul este în funcţie de aceasta evoluţie; şi„ aşa se explică 
cum individul, colectivitatea stau, de atâtea-ori şi'natâtea cazuri, 
impasibili în faţa reformelor a căror rost n'au ajuns să-1 în
ţeleagă. 

De aceea: un, cuget clar, faptul evident, bunul simţ şi cu
noaşterea evoluţiei individului şi a colectivităţii, să conducă 
munca noastră pozitivă. 

Omul din popor face adaptarea la mediu nu prin realiză-
rului actului material ci prin înserierea de reprezentări artifi
ciale, tari numai prin fondul lor abstract. Din reprezentări se 
nasc apoi planuri, teorii la sale, teorii cari nu cadrează cu ex
perienţa de viaţă, din care cauză se pierde mult şi se realizează 
puţin, înflorind o cultură a speculaţiilor abstracte, în detrimen
tul culturii adaptării la mediu? 

Bibliotecile săteşti, cari, nu se cetesc nici nu se înţeleg, tot 
aceasta înlocuire a actului realizat, cu reprezentări neînţelese 
şi nesimţite, o îndeplinesc. 

Cartea introdusă în şcoală a înlocuit natura şi dragostea 
pentru ea cu tot ce poate fi mai r igid pentru sentiment şi neve
rosimil pentru raţiune; a desfiinţat rolul observaţiei vieţii în 
educaţia naturală a individului, trăirea în ambianţa ei necesară, 
schimbând prin stări reprezentative o lume întreagă şi bogată 
care, se cere a fi cunoscută din prezentarea^ ei organică şi ma
terială. 

Prin aceasta metodă s'a ajuns la o dislocare a individului 
din rostul său biologic, la o desfigurare a fizionomiei lui su
fleteşti, a fiinţei lui organice şi sociale. 

Procesul acestei vieţi şi al utilităţii, ei este ce trebue să ne 
intereseze în cel mai înalt grad, în mentalitatea diferită a sa
telor, în structura lor specifică. 

Şi iată cum printr'o succintă referire, în termeni reali şi 
adecuaţi, la constituţia elementelor de bază a culturii sufleteşti 
şi populare în raporturile ei cu însăşi originea instituţiei primare 
care a născuto," avansăm ideia unei cercetări ideologice şi so
ciale şi în domeniul psichologic şi naţional al activităţii „Astrei", 
atât în epoca de maturitate a sbuciumului colectiv de impună
toare încordare biologică, cât şi în perioda de acută sensibilitate 
transformistă a frământărilor publice variate de azi. 



„Astm", zămislită din realitatea cea mai profundă a izvoa
relor credinţei şi din puterea de viaţă a neamului nostru, a trăit 
şi s'a afirmat în cursul împilărilor istorice, prin Divinitatea a-
cestei credinţe şi prin realizările solidarităţii naţionale inexpug
nabile, animând o viaţă de pătrundere instinctivă a trebuinţelor 
vitalităţii naţiunii, a entuziasmului marilor îndemnuri în lupta 
pentru recunoaşterea aspiraţiunilor ei juste, şi de preţuire a sa
crificiului legendar care venea de bună voie, delà cei mici si 
delà cei mari, delà tinări şi bătrâni, pentru triumful cauzei co
mune şi drepte. 

In aceasta ordine implacabilă a Destinului, cultura ca fac
tor comun, rezolva prin caracterul ei teoretic inofensiv, un pro
gram vast de cerinţi spirituale şi naţionale, postulate ale dăinui
rii fiinţei noastre etnice inalterabile, iar prin luminosul ei su
biectivism atavic cât şi prin lirismul răscolitor de simţire devo
tată cauzei istorice a neamului, ea a înălţat la rang de dogmă 
transmisă generaţiilor, apărarea neştirbită a fizonomiei sufle
tului românesc de totdeauna. 

• f r 



C r o n i c a 

S i m . S a m . M o l d o v a » : 

„Oraviţa ele altădată şi 
teatrul cel mai vechiu clin România,, 

Din aceeaş sârgui toare muncă a neobositului publicist bănăţean 

Sim. Sam. M o l d o v a n , s'a născut din nou o carte. Deastădată, pe lângă 

va loarea ei exterioară, lucrarea prezintă o importanţă documentară de 

pr im ordin, precum şi d o v a d a unei meticulozităţi de informaţie care face 

cinste şi creiază un titlu real autorului . Este „Oravi ţa de altădată şi T e a 

trul cel cai vechiu din România" , o carte mas ivă de 348 pagini împărţite 

în trei secţiuni: 

1. Oravi ţa de altădată. 

2. Cel m a i vechiu T e a t r u din R o m â n i a , şi 

3. Anale le Teatrulu i din Oraviţa . 

Despre Teatru l d i a Oravi ţa s'a scris mult. Ne amint im chiar de un 

studiu mai amplu , scris şi publicat în Revista „Banatu l" a d-lui A r o n 

Cotruş în anul 1927, de către d-1 V . R. Mol in . Cunoaştem apoi articole 

nenumărate privi toare la această chestiune. D a r faţă de acestea toate, tre

bue să recunoaştem delà început că lucrarea d-lui Sim. Sam. M o l d o v a n 

este cea mai completă, ea dându-ne o viziune c lară şi întreagă, a s u p r a 

î m p r e j u r ă r i l o r cari au precedat, ocazionat şi urmat ridicării Teatrului din 

Oravi ţa , cu toată istoria culturală care s'a înfăptuit în decursul celor o 

sută şi mai bine de ani , în juru l său. 

C a geneză a acestei instituţii, autorul ne dă întreaga înşiruire de 

î m p r e j u r ă r i optime pr in care a putut să treacă regi imea privi legiată a 

Oraviţei din alte vremuri . Căci întreaga aceea mişcare cul turală începută 

în zorii secolului X I X şi-avea semnificaţia şi caracterul de f irească evolu

ţie, în faţa condiţiunilor speciale de care s'a bucurat Bănatu l de pe a-

tunci (şi mai ales regiunea Oraviţei cu minele sale) . Soarta a vrut că 

pământul Oraviţei să fie bogat , subsolul său să fie depozitarul u n o r averi 

de mil iarde, iar oameni i ce-1 locuiau să fie ceva mai răsăriţi , cu minţile 

mai deschise, iar cu ochii mai aţintiţi spre A p u s u l îndepărtat, decât cum 

au fost alţii. P e urmă, ceeace a caracterizat complexul de viaţă socialii 

de pe acele vremuri a fost o cooperare tacită şi nu f ă r ă rosturi, între 

pă tura românească muncitoare şi celelalte naţionalităţi conlocuitoare, cu 

deosebire cu nemţii posesori ai unei culturi de ja vechi şi a junsă la p r o 

porţii universale . Şi atunci, din această conlucrare , din această ambianţii 

specială (unde trebue să î n u m ă r ă m şi pe celebrii bufeni şi pe macedoneni i 

imigraţi pe aceste meleaguri ) a răsări t luminoasă, ca o f irească rezultantă, 

o concepţie obşteasca superioară , asupra organizări i rosturi lor sufleteşti 

ale unei societăţi care în a f a r ă de munca grea, avea nevoe şi de debu-

şeuri spirituale. Astfel s'au născut acele felurite societăţi cu tot atât dö 

felurite scopuri , astfel a fost pos ibi lă aceea minunată conlucrare în ve

derea ridicări i unui a l tar permanent Thal ie i , astfel a fost posibi lă crearea 

unei tradiţii pe care şi astăzi orăviţenii fără deosebire de l imbă şi crezuri, 

o revendică pe lângă un înalt grad de mândrie . 



Cele mai vechi instituţiuni din întreaga Românie , se pare că aici, 

în acest colţ binecuvântat de D u m n e z e u cu toate frumuseţi le şi cu ţoale 

bogăţii le, sau înfiinţat, s p r e p i l d ă şi imitare. Pr intre ele, p o m e n i m C o o p e 

ratine miniere, (1742) f a b r i c a d e bece d i a C k l » , v a (1729), g imnaz iu cu patru 

elase (1793), monetarie (1815), eate ferată , p r i m a în sud-estul Europe i 

(1846) etc , etc., şi însfârşit: Teatru l ( la 1817). D a c ă majori tatea iniţiato

r i l or şi organizator i lor era g e r m a n ă (austr iacă) , aceasta n'a putut exclude 

pe aceea vreme part ic iparea vie şi spontană a păturei intelectuale româ

neşti despre care d-1, Sim. S a m . M o l d o v a n ne d ă preţioase amănunte . în

tâlnim în legătură cu toate înfăptuiri le ce s'au făcut la Oravi ţa în zorii 

secolului al X I X - l e a , pe protopopul Petru Iorgovici , fratele lui P a u l I o r g j -

vici, Ion, Costa şi Dimitr ie Demetroviciu, Vas i le Petrovici de Ciuadnoviţa , 

Ion Konstantiny, Prof . Dimitrie Constantiny, văd. A l e x a n d r u Ş iaguna şi 

alţii, m a r e parte dintre ei români -macedoneni , imigraţi în ţinuturile O r a -

viţei, o a m e n i cu dare de m â n ă şi predispuşi or icăror iniţiative f rumoase 

culturale. M a i târziu iarăşi , întâlnim numele conducător i lor şi m e m b r i l o r 

„Reun iun i i de Teatru şi Casino", „Reuniuni i r o m â n e de cântării", „Cazi 

noului r o m â n din Oravi ţa", în m a r e majori tate români , chiar în asocia

ţiile unde conducerea nu era românească . Astfel, în ritmul acestor pre 

ocupări , a fost pos ib i lă r id icarea temeinică a unui Teatru şi inagurarea 

lui în prezenţa împăratu lu i şi împărătesei delà Viena, la 1817. Iar mai 

târziu, când în alte părţi lumea n u se prea îndeletnicea cu cele sufleteşti, 

în 1874, „Musikal isches W o c h e n b l a t t " din L i p s e a scria: 

. . . . „este surprinzător că, pe când cvartetele de pian ale lui B r a h m s 

sunt considerate în G e r m a n i a ca noutăţi şi se execută ca atare, în O r a 

viţa compoziţi i le lui de muzică de cameră şi cântecile lui sunt cunoscute 

şi apreciate de mult' 1 * ) . 

Tot astfel, operele genialului compozitor bucovinean Cipr ian Po-

rumbescu , îndrăgit atât de mult şi astăzi de bănăţenii Carasulu i , S'JU 

tipărit întâia o a r ă în Oravi ţa , la anul 1879—1880, în editura l ibrăriei r o 

mâne I . E . Ţ ieranu . Bătrânul Irachle P o r u m b e s c u , tatăl nepreţuitului com

pozitor al „Ba lade i" şi operetei „ C r a i N o u " , într'o scrisoare către direc

torul şcolar Gheorghe Dragoescu din Oravi ţa , se expr imă a m a r : 

„Şi aceasta av izând la cele ce spui D - T a despre singuratici dile

tanţi şi diletante, apoi şi despre brave le coruri , i -am scris D-lui A lexandr i . 

„ A h , de n'ar fi Bucureşt i aşa departe de O r a v i ţ a ! . . . o escursie a 

diletanţilor într'acolo... D a r ne-ar pune poate r ă u de ruşinea Capitalei Ro

mâniei că n'are românesc , ce are O r a v i ţ a . . . şi încă, cum af irmă şi „ T r i 

b u n a " pe D o m n i ş o a r a D r a g o e s c u " . . . 

Este v o r b a aci de faptul că la Bucureşti nu s'a putut pr imi opereta 

lui C ipr ian P o r u m b e s c u , nefi ind „puteri" pentru operete româneşti . „Crai 

N o u " s'a jucat întâia dată pe scena unui Teatru stabil, la Oravi ţa , în 7 

I a n u a r i e 1889 cu un a n s a m b l u de diletanţi. In scrisoarea al cărei fragment 

îl d ă m mai sus (şi pe care d-I Sim. Sam. M o l d o v a n o publ ică în între

gime) tatăl compozitorului expr imându-ş i tristeţea că prezentarea operetei 

n'a putut avea loc la Bucureşti , l audă calităţile diletanţilor şi corur i lor 

orăviţene şi mai ales pe Iul ia Dragoescu , care a susţinut cu m a r e succes 

part i tura Dochiţei. încât, pentru bătrânul preot din Bucovina , succesul 

* ) T r a d u c e r e a d-lui Sim. Sam. M o l d o v a n . 



nemaivăzut al operetei, şi însăşi reprezentarea ei, a fost o m a r e mângâiere 

su f l e tească . . . 

D i n analele Teatrului din Oravi ţa , adunate şi selecţionate în m o d 

cronologic , pe lângă cea mai mare îngri j ire de d-1 Sim. Sam. Moldovan , 

urmează o interesantă recapitulare. S'au organizat pe scena Teatrulu i din 

Oravi ţa delà r idicare lui şi p â n ă la 1937: 132 concerte, cea 1020 repre

zentaţii teatrale date de către trupe de teatru streine de Oravi ţa şi cea. 

215 reprezentaţii teatrale organizate de diletanţii din Oravi ţa . Mulţi dintre 

aceşti diletanţi mai trăiesc şi astăzi şi ei îşi vor fi amint ind cu d r a g de 

acele t impuri pl ine de romantică frumuseţe a strădanii lor pentru p r o p ă 

şirea românească . T o t ei ne-ar putea povesti despre acea însufleţire a vie

ţii româneşt i de acum treizeci şi mai bine de ani. Toate asociaţiile cari 

s'au per indat la conducerea Teatrului din Oravi ţa , au fost compuse în 

mare parte de români şi chiar conduse de ei. Ceeace au realizat acest? 

asociaţii pe teren cultural-national , constitue un tezaur de care vom pu

tea or icând să ne m â n d r i m nestânjeniţi. F i indcă dacă la început acest 

templu de artă nu putea fi un titlu exclusiv pentru roniânaşi i Oraviţei , 

apoi vremuri le au arătat că în faţa vigoarei native a românulu i orice re 

l izare creatoare de valori i se subordonează . Şi o f r u m o a s ă dovadă despre 

aceasta este cartea d-lui Sim. Sam. Moldovan . Trebu ie să se recunoască 

deci meritul m a r e al acestui neobosit cercetător şi scriitor, că a săvârşit 

ceeace trebuia încă de mult să se săvârşească. Personal , recunoaştem a 

ceasta şi îl felicităm. 

M I R C E A T . B A N D I ' . 

I s t o r i a B a n a t u l u i d e P o l c o v n i c u l S t o i L a 

L a muzeul A l e x a n d r u Saint-Georges din Bucureşti , ce se af lă afiliat 

pe lângă Fundaţ i i le Culturale Regale, sunt lucruri extrem de interesante. 

In revista „ F r u n c e a " din Apri l ie , v o r b i n d de acest muzeu a m înşirat 

secţiunile şi parte din materialul ce se găseşte acolo strâns întro viaţă 

de om cu dragoste de trecut. 

Meleagur i le transi lvănene sunt reprezentate mai strălucit Ia secţia 

numismatică. 

Cu privire la Bănat însă a m dat de un manuscris care cuprinde o 

i s tor ie -a -Bănatu lu i semnată de Ştefan Cristof de Stoika de W e n e t z e l şl 

F a l k l a n d . 

I n rezumat: acest istoric necunoscut a trăit între anii 1812—1878. 

A fost polcovnic sau colonel, apoi p r i m a r general al Bucureşti lor. Căsă

torit cu Z o e născută F ă g ă r ă ş a n u . O fotografie a acestei ilustre perechi do

vedeşte că ei făceau parte din aristocraţia românească a vremii lor. - -

Descendenţii lor sunt distinşi intelectuali români şi trăiesc în Bucureşti . 



— Manuscr i su l este în folio şi are 95 de file, adecă 190 de pagint 

numerotate de autorul lui. 

Studiul e împărţit în patru părţi şi are ca motto un citat din evan

ghelistul Matei , cap. I I . vers. 6. „Şi tu Betleeme, pământu l Iudei , nici cum 

nu eşti". 

P a r t e a întâia cuprinde istoria Bănatulu i din t impul când ca p r o 

vincie r o m a n ă alcătuia o parte a Dacie i Ripensis, •— p â n ă la anul 1454. 

Celelalte trei părţi nu au mai fost scrise. 

D e altfel studiul, scris în cirilice, este documentat , şi susţinut de 

citate şi trimiteri b ibl iograf ice la: Pl inius , H o r a ţ i u , Dio-Cass ius , Eutrop iu , 

Mart inus , Po lonns , P . P r a y , Hansiz ius , Sozomenius , Aventimis, Eg inhardus , 

T l m o n , Severinus, Istvanfy, T h w o r o e z , Bonf inius , W a g n e r , Szentiany, etc. 

D e istoria lui Griselini nu avea cunoştinţă, de fapt pentru acea 

epocă nu se putea referi la el, decât la cei ce tratează vremile de triumf 

r o m a n a s u p r a acestor părţ i azi de noi locuite. 

D a c ă n u m a i atâta putem scrie a c u m a despre acest manuscris s e datoreşte în 

b u n ă parte şi faptului că muzeul în al cărui inventar se af lă manuscrisul 

istoriei de Stoika, încă nu şi-a deschis porţile ca să a ibă publ icul acces 

pentru cercetare. 

Cu multă bunăvoinţă mi-a fost îngăduit să-1 parcurg , d a r numai 

mie personal , f ă r ă să pot fi înlocuit de alt cineva pentru a-mi transcrie 

şi trimite manuscrisul aici în T imişoara , unde preocupări le profesiunei 

mele m ă ţintuesc. 

Aş dori ca bunăvoinţa ' ce mi-a arătat d-l Saint-Georges mie, să fie 

acordată studentului bănăţean Dimitr ie I o n Snclu. (delà Istorie) , care arată 

îndemânare şi înţelegere faţă de trecutul Bănatului . 

Regretul meu de a nu mai putea continua citirea manuscrisului lui 

Stoika, precum şi studiul vieţii sale prea interesante cred că se subînţe

lege, ch iar dacă nu l-aş înregistra aici în acest act de „lăsământ". 

Prietenia cu care m ă onorează d-I Al. Saint-Georges va şti să apre

cieze . . . 
A U R E L B U G A R I U 

+ 



Mircea Streinul: »Ion Aluion" roman 
( E d i t u r a Mitropol i tu l Silvestra, Cernăuţ i ) 

A u z i m vorbindu-se mereu de o mult aşteptată descentralizare a 

culturii, fapt care de câtva vreme ne-a captat complet luarea aminte, d a r nu 

cred că acest lucru este pus în practică mai minunat decât în Bucovina 

iconari lor , în Bucov ina arboroseană care freamătă de forţe tinere şi care 

ne dă zi cu zi d o v a d a potenţialităţii sale creatoare. D u p ă C l u j , mişcarea 

l i terară bucovineană — în ritmul acestei reale descentralizări de care vor

b i m — ne prezintă o surpr inzătoare ascendenţă faţă de celelalte mişcări 

l i terare „provinciale" şi acest fapt, deşi ne pune oarecum în inferioritate, 

trebue să-1 recunoaştem. Pr intre promotor i i l iterari bucovineni ai genera

ţiei tinere, trebue înumărat ca vrednic ostaş, Mircea Streinul care, mi se 

pare , nu a împlinit încă treizeci de ani d a r care are la activul său nu 

mai puţin de nouă vo lume editate şi publicate, primite toate cu elogii de 

critică — unul distins cu premiul de poezie al S. S. R. pe 1934 — iar în 

pregătire vre-o treisprezece! Este o uluitoare forţă de muncă de care '1 -

proape că te înspăimânţi . Că Mircea Streinul excelează şi calitativ, nu 

numai în cantitate, despre aceasta ne adevereşte din nou recenta^i carte, 

a supra căreia vrem să spunem câteva cuvinte: „ I o n A l u i o n " . . . 

De là început, ceeace trebue spus despre ea, e numai laudă . Fi indcă 

dincolo de u n a sau două stângăcii care, foarte r a r dealtfel, fac f raza *>e 

a locurea greoaie — rezultat al muncii neîntrerupte, p r o b a b i l — „ I o n 

A l u i o n " ne vesteşte nu numai pe poetul, ci ne dă semnele s igure ale unui 

mare talent epic în devenire. Poate mai mult. N u ştiu dacă Mircea Streinul 

dispune sau n u de o aprec iabi lă informaţie f i lozofică şi de o cunoaştere 

integrală a fenomenului psihologic, d a r fapt este că, pe lângă mij loace 

simple, d-sa reuşeşte că contureze splendid tipuri psihologice de o r a r ă 

veritate. Pentru un scriitor de vârsta d-sale, acest fapt este desigur un 

mare avantaj , f i indcă ceeace mai r ă m â n e de făcut nu este o greutate 

pentru autor. L i m b a bogată pe care parcă o mânueşte cu o mistrie fer

mecată, ne dă d o v a d ă că tot ce e mai necesar în acest interesant caz 

de creaţie, este d o a r o mai îngrij i tă triere a termenilor, pentru a se evita 

împerechieri de vocabu lar p r e a originale. încolo, ne p a r e că se integrează 

într'o categorie super ioară care îi face cinste . . . 

„ Ion A l u i o n " este un r o m a n în care veridicul se împleteşte fericit 

cu fictivul. In post-faţa pe care autorul o d ă la sfârşitul cărţii, găsim o 

delicată justif icare care explică deplin aderenţa şi nervozitatea cu care 

p r o b a b i l a fost scrisă această istorisire impresionantă. Pr intre altele, ni 

se spune în această post-faţă: 

„Subiectul romanulu i de faţă nu e inventat. Ion A l u i o n a trăit, în 

comuna C u c i u r u l - M a r e , unde a fost spânzurat, în decursul războiului mon

dial pentru „înaltă trădare". A m crezut de cuviinţă să schimb numele 

e r o u l u i " . . . 

apoi 

„Relatarea r iguros exactă a cazului din Cuc iuru l -Mare se găseşte 

într'o documentată lucrare a d-lui prof. T h e o d o r B o g d a n asupra opresiu

n i lor îndurate de populaţ ia Bucovinei din partea autorităţi lor austriace 

între anii 1914—1918. N u m e l e real al wachtmeisterului asasin e I o h a n 



Drescher . Respectivul s'a sustras pedepsei în u r m a unui certificat medical 

obţinut delà un medic desigur inconştient şi, pare-mi-se, trăieşte (şi as 

tăzi) — după cum a m fost informat — la Bră i la . C. S. părintele arhiman

drit Dionis io D . B u r a c (parohul A v a c u m din această carte) mi-a istorisit 

de multe or i cu lacrimi îii ochi, d r a m a ce-a cutremurat sufletele bieţi lor 

ţărani d in Cuc iuru l -Mare" . 

în treaga acţiune a romanulu i se petrece în n u m a i 24 de ore. Copi 

lul Ion Aluion, feciorul lui Anton Alu ion şi a l Teclei, este surprins de 

wachtmeisterul Dreher , întâlnind în c â m p şi v o r b i n d cu conducătorul unei 

patrule de ruşi. In pl in războiu , satul C u c i u r u l - M a r e se af lă între d o u ă 

fronturi , iar în cl ipa când începe acţiunea romanulu i , el este încă s u b 

stăpânirea austriacilor, reprezentaţi pr in câţiva j a n d a r m i comandaţ i de 

Dreher . Wachtmei s t eru l pune pe j a n d a r m u l H o n i g să-I aresteze pe bietul 

Ion A l u i o n pentru „înaltă trădare" şi după ce îl bate îngrozitor, născo

cind fel de fel de torturi, îl închide într'un beciu, căutând o modalitate 

de a-1 extermina cât mai „legal". Este cuprins de un fel de beţie ' de cru

zime şi bestialitate, pe care peana autorului ne-o dă ca pr inc ipa lă trăsă

tură psihologică a acestui dement. D r e h e r sileşte pe p r i m a r u l rutean să 

„ judece" pe Ion Alu ion şi să-1 condamne la moarte , nefi ind altă autoritate 

mai înaltă în sat care să facă aceasta. Astfel, bietul copil, o făptură de 

cincisprezece ani, întru nimic vinovată, este sortit pieirii, cu toată Im 

potr iv irea disperată a Teclei şi a părintelui p a r o h A v a c u m . N i m i c nu 

poate împiedica desfăşurarea dramei , nici "măcar înfăptuirea speranţei că 

ruşii vor ocupa satul. Noaptea , wachtmeisterul D r e h e r c o b o a r ă în beciu 

şi pentru a-şi satisface pornir i le bestiale îl bate din nou pe Ion, tortu-

rându-1 în fel şi chip, exasperat de faptul că băiatul nu vrea să ţipe cu 

nici un preţ. In bătaia îngrozitoare, îi scoate şi un ochiu. In care «timp, Tecla, 

m a m a copilului , se r o a g ă în biserică pentru mântuirea copilului ei. M a i 

a p a r e apoi Roza l ia .amanta gândur i lor ani lor fragezi ai lui Ion Alu ion , 

E a vine să-1 scape pe Ion d a r văzându-1 atât de desf igurat se îngrozeşte 

şi fuge, spre durerea bietului copi landru care p â n ă aci cu toate torturile 

nu simţise dureri . II insensibilizase nedreptatea ce i se făcea şi feroci

tatea de bestie a wachtmeisterului Dreher . In acest iad dogorit şi de o 

secetă arzătoare care se pre l inge tot t impul acţiunii ca un leit motiv ju

stificativ a l tensiunii psihice a n o r m a l e în care se af lă toate personagi i le 

romanulu i , Ion A l u i o n găseşte totuşi mângâ iere în omenosul Honig , j a n 

d a r m u l k. u. k. L a un moment dat, acesta îl ameninţă ,pe D r e h e r că î! 

va omor î dacă nu conteneşte cu torturarea sărmanulu i prizonier. N o a p t e a 

trece însfârşit, şi chinurile lui Ion Aluion se sfârşesc; este condus la 

spânzurătoare şi e x e c u t a t . . 

Acesta este subiectul romanulu i . Cu toate că, în aparenţă el -pare 

oarecum "banal şi lipsit 'de acel inedit integral Gare m a r c h e a z ă -de cele mai 

adesea ori reuşita unei cărţi, Mircea Streinul a ştiut să exploateze în a ş a 

fel diversele momente ale acţiunii cât şi justif icarea psihologică a perso

nagi i lor , încât cartea se citeşte cursiv şi cu un interes egal p â n ă l a sfâr

şit. Pag in i l e în care ni se povestesc torturile îndurate de Ion Alu ion , p a 

ginile »în care ni se arată şpânzurarea lui şi acel proces sufletesc în tim

pul agoniei eroului , sunt demne <de peana unui romanc ier cu posibilităţi 



universale. C a şi acel minunat portret psiho-patologic al wachtmeisteru-

lui Dreher . 

Maturitatea şi sobrietatea eu care sunt scrise pasagi i le pr iv ind ero

ticul, denotă nu mai puţin un m a r e talent. Pentru i lustrarea acestui fapt 

redăm un pasag iu pe care îl socotim printre cele mai fericit realizate: 

„Tec la se măritase la şasesprezece ani. 

„ D e când îi l ipsea bărbatu l , carnea o chinuia uneori , noaptea, d a r 

îşi s trângea pumii şi nu se dădea supusă. D e câte or i nu i-au bătut fI5-

căii la fereastră! — însă nu li s'a răspuns nici odată, deşi nopţile, mal 

ales cele de p r i m ă v a r ă , erau afurisit de turburătoare în tăcerea lor d « 

liliac înflorit sau de i a r b ă fragedă , la 'ntâia coasă". 

U n d e se mai vede şi simplitate sănătoasă a descripţiei, cteace con

stitue autorului alt titlu. 

Sau în scena teribilă a agoniei . A g o n i a şi moartea spânzuratului 

care întră în nimicnicie pe poarta l a r g ă a unei voluptăţi supreme şi scump 

plătite. Mircea Streinul ştie să dea unor asemenea pagini acea că ldură 

pl ină de simpatie care ne pune astfel într'o lume surpr inzător de veridicii, 

situându-se pe un plan cu mult mai ridicat şi pr iv ind lucruri le degajat de 

orice tentaţie de a se lăsa imaginaţiei . F i indcă deşi „ I o n A l u i o n " nu este 

o carte de p r o d u s u r i imaginare , dintr'o lume exclusiv a p lăsmuir i lor , ea 

se a l iniază totuşi în şirul cărţi lor bune ale literaturii noastre mai noui. 

F ă r ă să vrem, ne gândim la „ P ă d u r e a spânzutaţi lor" a d-lui L i v i u Re

breanu , care ce e dreptul, scrisă mai sobru , nu permite o comparaţ ie mai 

adâncită. Totuşi trebue să r e m a r c ă m , cântărind d o a r sfârşiturile ambe lor 

cărţi, că alături de sobrietatea scrisului d-lui L iv iu Rebreanu , Mircea Strei

nul pe l ângă aceleaşi teme, aduce o notă o a r e c u m revoluţ ionară, afectivă 

şi foarte personală , care pentru noi nu este lipsită de interes. Evoluţ ia 

astfel concretizată este de aşteptat că tânărul şi proaspătu l romanc ier *a 

păşi pe aceeaş pârtie pe care cu câţiva ani în u r m ă resursele şi posibi

lităţile titanice ale lui L iv iu R e b r e a n u a trasat-o, ară tându-o ca s ingură 

şi cea mai preţ ioasă cale pentru devenirea în universal a r o m a n u l u i ro

mânesc. 

In aceeaş carte, pentru complectarea celor a p r o a p e 300 de pagini , 

Mircea Streinul ne mai d ă o nuvelă, scrisă a c u m un an, care n u mai 

puţin ne-a deşteptat interesul. N u v e l a este relativ lungă, iar acţiunea 

stranie şi cu totul part icu lară — part icu larul se vede a fi de aci încolo 

o calitate a d-lui Mircea Streinul — se petrece în t impul unei s ingure 

nopţi. Autoru l are o predilecţie deosebită pentru acţinuile strânse şi ana

litic depl in controlabi le , pe care şi-o satisface şi aci. I n decurs de 24 de 

ore, el situiază subiectul şi tot în cadrul acestei unităţi de t imp, el dă 

rezo lvarea conflictului. A i d o m a tragedi i lor antice. N u v e l a are titlul: „Că
zni profesorului Ipatie Hrisant" care spre deosebire de „Ion A l u i o n " ne 

duce delà începutul lecturii într'o lume de p lăsmuir i , a p r o a p e în fantastle 

Ipatie Hrisant , profesor de latină Ia un liceu din 1 Cernăuţi , se gä 

seste într'o seară de i arnă în p r a d a u n o r nelinişti neînţelese cari îl fac 

să renunţe la muncă şi să rătăcească p r i n oraş . Porneşte în neştire cu 

obsesia că gazda lui ar fi fost asasinată, p â n ă ce o întâlneşte pe stradă. 

Trece apoi 1n alt făgaş de gândur i bo lnave şi l a un moment dat Întâlneşte 

pe Alina, femee stranie, spirit ab ia ieşit din Biormânturl , strigoiu con-



damnat să rătăcească mereu în căutarea unui iubit care să o urmeze m 

lumea ei de u m b r e , scăpând-o de neîncetata ei rătăcire. F a c cunoştinţa şi 

merg a m â n d o i într'un restaurant mic, unde nici cinicul Vasi lescu, un 

prieten al profesorului , n u izbuteşte să a lunge v r a j a m o r b i d ă care îl cu

pr inde pe Hrisant . F ă r ă preget îşi mărturiseşte iubirea. A l ina i-o pr i 

meşte d a r îi d ă să înţeleagă, trist, că odată cu ivirea zorilor, ea nu va 

*nai fi a lui. Ipatie Hrisant o conduce p â n ă la poarta cimitirului, unde 

ea d i spare ca să se coboare în cine ştie ce cavou pierdut, iar el, senin şi 

p l in de luciditate, oferindu-se jertfă pentru izbăvirea Alinei , îşi deschide 

vinele delà m â n ă , scriind cu degetele însângerate, pe zidul cimitirului: 

„ A ş a sfârşeşte o m a r e d r a m ă " . ( U n sfârşit de nuvelă cam strident ce 

dreptul , d a r nu lipsit de inedit). Motivul sinuciderii se pare că este mult 

amplif icat de conştiinţa nimicniciei întregei existenţe, câştigată în micile 

mizerii a le vieţii şi plictiselile de toate zilele astfel că întâlnirea cü A l i n a 

r ă m â n e ceva simbolic, ceva ce i se o feră de Dincolo , pentru a fi izbăvit 

de frământăr i l e vieţii. Concepţia cu care a fost p lămădi t subiectul nu

velei, nu 1 este lipsit de straniu. P r i n fantasticul ei, A l ina ne aminteşte pe 

„ D o m n i ş o a r a Crist ina" a lui Mircea E l iade , cu care se pare că a r e anu

mite aderenţe de o veritabi lă identitate. Ceeace vrea să ne arate Mircea 

Streinul, d u p ă cum însuşi ne spune într'o notiţă, este î m p r e j u r a r e a că 

f iecare în lume, are o taină or i o rancună care-i mac ină existenţa, can

cer faţă de care nu există izbăvire decât în neant, în moarte . P r o b l e m a 

este interesantă şi cred că p â n ă la o soluţionare definitivă, comportă dis-

c u ţ i u n i . . . 

P r i v i n d retrospectiv cartea, „ I o n A l u i o n " şi „ C a z u l profesorulu i 

Ipatie Hrisant" ni se arată ca un fel de ce lebrare a dureri i , fizice or i 

sufleteşti, fapt care îl situiază pe Mircea Streinul în ochii noştri! pe o 

poziţiune a p r o a p e dostoiewskiană. 

Cât priveşte l i m b a întrebuinţată, avem' aci un caz interesant şi evi

dent de lectură vastă, cu întinse posibilităţi în interpretar* şi nuanţări . 

Mircea Streinul a r e ceva din substratul iniţial al creatorului de opere 

masive şi, personal , credem că viitorul va veni să adeverească această 

credinţă a noastră. F i indcă d u p ă semnele evidente de p â n ă acum, el ne 

arată că tot ceeace îi m a i trebueşte este acea efervescenţă condiţionată 

de o lungă trăire omenească, pentru a ne da o operă cu adevărat epoeală. 

Şi credem că nu exagerăm. 

M I R C E A T . B A N D I ' . 



C ARlOîï: „Cnejii români, contribuţii la 
studiul lor" (1938) 

In mod tot mai des, para le l cărţi lor l iterare, a p a r şi studii serioase 

de istorie p r o p r i u zisă şi studii b ibl iograf ice care sunt de valoare indis

cutabilă pentru întregirea potenţialului unei epoci, disecarea unui scriitor 

în cele mai intime f ibre ale gândire i sale, sau — mai a l e s — lămurirea 

unui t imp cu stadiul său gregar , răsfrânt p â n ă acuma prea succint şi 

insuficient în istorie spre a fi apreciat d u p ă cum s'ar cuveni. 

I s tor iograf ia are meritul de a proecta lumină asupra unui trecut în 

m a r e parte neglijat şi r ă m a s obscur în negură de vremi, — astă în ceiace 

ne priveşte, este datorită vitregiei pr in care a m trecut ca popor . 

Astăzi , — fi ind la noi acasă, — s'au ivit î m p r e j u r ă r i binevenite 

studii lor a jungându-se şi la editarea va loroase lor opere de istoriografie. în

ţelegerea a coborât din înalt îndemn şi a găsit reaz imul în editura fon

dată de D o m n u l Ţăr i i . Mij locul acesta f i ind şi el as igurat , studiile văd 

t iparul f ă r ă să mai întimpine surpriza stupidelor recomandaţ i i de odi

n ioară ale asupri tor i lor streini de sufletul românesc , ca opera să fie dată 

p r a d ă focului. — Ce triste vremi a u apucat lucrări le istoriilor lui Şincai 

şi M a i o r ! . . . 

— A v e m acuma în faţă un recent studiu asupra unui important ca

pitol nu n u m a i din istoria vechiului drept românesc , ci din însăşi structura 

de b a z ă a p la iur i lor româneşt i din A r d e a l şi Banat începând delà diplo

m a din anul 1247. 

D - I D i n u C. A r i a n , conferenţiar universitar, a dat acest aprofundat 

studiu, ca u r m a r e la cele scrise anii trecuţi în revista „ C o n v o r b i r i literare". 

Anal i zează aprofundat , p e baza textelor şi documentelor, instituţia chine-

zatelor din U n g a r i a de altădată, r ă m â n â n d ca într'un nou v o l u m ce <-a 

apare , să dea l a lumină aceiaşi instituţie, cum a trăit ea, în Muntenia , 

în M o l d o v a , în P o l o n i a şi Sârb ia de azi. 

Viaţa românească de là noi a trăit intens trecutul care a fost al său 

d u p ă c u m ale sale au; fost şi locurile ce le locueşte delà început de tot. 

Domnitor i i cari ne-au stăpânit au ţinut socoteală de majori tatea care o 

f o r m a , în b loc compact, elementul românesc , — deaceia a căutat să-şi 

aprop ie prieteneşte pe cei mai de seamă din „valachi" şi să le dea pre

rogative a supra cnezatelor lor, a j u n g â n d chiar la acel „ jus valachicum", 

care se apl ica în cele „Septem sedium va lachicum" de pi ldă. F o r m a u un 

capitol special privi legii le judecătoreşti ale va lahi lor noştri, ca şi obli

gaţiile lor militare. 

L o c u l şi ro lul chinezatului românesc nobil , a fost foarte important 

în U n g a r i a regi lor angevini . 

B a z ă a străvechii situaţiuni a chineji lor nobi l i era proprietatea pă

mântului . Acest fapt explică străvechea existenţă a nobil imii româneşti 

din A r d e a l şi Bănat . 

Chinezatul nobi l efh transmisibi l pr in ereditate. Caracteristică este 

evoluţia familiei chinej i lor din Mutnic. 

Spre deosebire de chinezatele nobile, se deosebesc cnezatele de 

« a s t r ă şi chinezatele comune, cu chineji comuni, d u p ă cum de altfel era 



o deosebire şi între iobagi , d u p ă c u m ş; pe a cui moşie se a f lau: iobagi ai 

regejui , iobagi or ig inari , şi iobagi ai nobi l i lor . 

Studiul d-lui A r i o n poate fi integrat şi în f a l a n g a celora menite 

răsturnări i teori i lor ungureşt i (cu date false) ce v o r să schimbe istoria 

d u p ă plac spre a r e d o b â n d i ceiace nu Ie-a aparţ inut niciodată. 

Deci rolul acestui studiu este de d u b l ă va loare : şi istorică şi do

cumentară asupra vieţii româneşt i din fosta U n g a r i e . 

Socotim că profesori i secundari de istorie vor ţine seamă de acest 

op şi pe lângă că-1 v o r r e c o m a n d a elevi lor claselor superioare , vor în

tregi cu el datele ce le oferă, în m o d pauper , manuale le didactice. D e 

altfel din istoria dreptului românesc sunt multe date cari n u au răzbătut , 

deşi e foarte necesar să fie cunoscute de intelectualii noştri de mâine. — 

P r i n s trădania tuturora ele sperăm să fie puse Ia îndemână, ca f iecare 

r o m â n să îşi a i b ă b a g a j u l de documentaţie naţ ională eare să-i dea în

credere şi ma i m a r e în destinul acestui n e a m al nostru românesc şi nobi l 

pr in sânge şi origine. 

A U R E L B U G A R I U. 



r¥oIe, însemnări 

S E R B A R E A ZILEI DE 
i DECEMVRIE 

In f iecare an organizaţ i i lor Astrei 

le-a revenit cinstea să ia iniţiativa 

comemorăr i i uniri i A r d e a l u l u i şi B ă 

natului cu Ţ a r a M a m ă . 

A n u l acesta se împl inesc 20 de an i 

delà acest covârşitor eveniment isto

rie. Despărţăminte le şi Cercuri le Cul 

turale ale Astrei Bănăţene să-şi pre

gătească deci serbări le cu încă m.".i 

multa r â v n ă şi din t imp. Se va ra

porta Regionale i p r o g r a m u l acestor 

comemorăr i festive. 

* 
„ P Ă M Â N T U L " — a. V I I . N o . 190 

— Călăraş i , 1 Oct . 1938 — D i r e c t o r 

E u g e n Cia lâc . 

I n acest n u m ă r s e m n e a z ă T e o d o r 

Scar la t , M . Bra teş , N . L a d m i s - A n -

dreescu , C. Săteanu, G. M . V l ă d e s c u , 

M i h u D r a g o m i r , F . N . G h e o r g h e -

Grădiş tea , T r a i a n Sto ica . „ V i t r i n a ' ' 

b o g a t ă în n o t e de E u g e n Cia lâc . 

N . I . 

în semnăr i Ieşene A n u l I I I . Vo l . V I I . 

N o . 6 şi N o . 8. 

D e l à ve r su r i la p r o z ă şi de l à e r o 

n ică la a r t i c o l e de spec ia l i t a te , s lova 

„ î n s e m n ă r i l o r i e ş e n e " se m e n ţ i n e la 

ace laş r o l i m p o r t a n t de p o p u l a r i z a 

t o a r e de cul tură . Sa rc ina noas t ră a i c i 

n e f i i n d aceea de a scoa te la i v e a l ă 

s t ructura şi t e m e i u l i d e o l o g i c al r e 

v i s te i , c a r e luc rur i se p o t g h i c i de

a l t f e l f o a r t e uşor d in n u m e l e c o n 

d u c ă t o r i l o r e i , ne m u l ţ u m i m să spu

n e m câ t eva cuv in t e de sp re con ţ inu tu l 

ei , l ă sând pe a l ţ i i să scoată v r e u n 

tâ lc ined i t , o r i c ine ştie ce învă ţă 

min t e . N e o p r i m m a i ales asupra 

f r a g m e n t u l u i d in „ C a t i h e ţ i i de là H u -

muleş t i " , d r a m a t i z a r e a A m i n t i r i l o r 

d in c o p i l ă r i e a le lui C reangă , c a r e 

p o a r t ă cu s ine, p resă ra t e pes te to t 

locu l , e x p r e s i i l e du lc i p r o p r i i l i m b e i 

lu i C r e a n g ă r ea l i zându- se m i n u n a i 

cu loa rea l o c a l ă d in A m i n t i r i . E s t e 

semna t de I . I . M i r o n e s c u . D e ase

m e n e a sunt de r e m a r c a t v e r s u r i l e - -

ce le b u n e — ale d - lo r L e s n e a , P o g o -

nat şi acest spr in ţa r ecou al m o r ţ i i 

neui ta tu lu i T o p a r c e a n u , scris în m e 

trul p r e f e r a t al r eg re t a tu lu i p o e t 

m o l d o v e a n ; s emna t de V . Cucu : 

P l â n g la soare şi câmpie, 

Gazi le şi f l o r i l e . . . 

V â n t u l d inspre deal adie , 

Ag i tând colorile . . . 

O furnică mititică 

Se opreşte din carat: 

— „ S o r o d r a g ă , m o r de frică, 

— „Este oare a d e v ă r a t ? " . . . 

— „ C u m să moară?". . . spuse-o f r a g » 

Ridicată pe un pr ipor : 

— T o p a r c e a n u nostru d r a g ă 

Este d o a r nemuritor , 

Stai şi tu şi te socoate!" 

— „Cică scrie la ziar . . . 

— „ N u se poate, nu se poate: 

E greşeală de tipar". 

Cele d o u ă ca ie t e sunt c o m p l e c t a t e 

de câ t eva c r o n i c i e x t e r n e s emna te *ie 

d-nii N. D a ş c o v i c i , N. P . S m o c h i n ă , 

de o sp i r i tua lă şi s avuroasă „ C r o n i c ă 

p l a s t i c ă " da to r i t ă d-lui N. N. T o n i t z a 

şi de n u m e r o a s e r e c e n z i i şi c r o n i c i . 



G Â N D I R E A A n . X V I I . N o . 7. 

F i i n d închinat împliniri i celor 150 

-de ani delà naşterea lui Schopen

hauer , n u m ă r u l 7 al Gândir i i , din a 

cest an, aduce în fruntea sumarulu i 

său: „ L a aniversarul lui Schopen

hauer", cuvântarea dl-ui Prof . I . P e -

tiovici, ţinută la A c a d e m i a R o m â n ă . 

P e l ângă o succintă trecere în revi

stă a operei şi concepţiei marelui 

gânditor german , cuvântarea cuprinde 

şi preţioase date cu priv ire la influ

enţele pe cari le-au exercitat operele 

lui Schopenhauer în cultura r o m â 

nească a secolului X I X , cultură care 

se găsea pe atunci în p l ină fază a 

maturizări i . 

Versur i le d-lor Virg i l Car ianopo l , 

Vint i la H o r i a , un fragment scris de 

d-1 Victor Ion P o p a intitulat „Cuvio

sul PUtapie Desăgareţul" şi un inte 

resant Studiu datorit d-şoarei O l g a 

C a b a , „Câteva f iguri din poezia me

dievală în L a n g u e d'oc", complec-

tează partea de autentică va loare a 

revistei. 

Cronicele , puţine la n u m ă r d a r în 

linia cunoscută şi propr ie Gândir i i , 

sunt semnate de d-nii N ich i for Cra i 

nic şi Ovid iu P a p a d i m a , 

M. T. B. 

•î-
„ F R U N C E A " — A n . V . N o . 25. - -

Revista d-lui Nico lae Ivan aduce cu 

acest n u m ă r , un select material din 

care re levăm eseul d-lui Anato le 

Chircev: „Cul tură şi civilizaţie şi un 

interesant articol datorit d-lui A u r e l 

B u g a r i u , intitulat „Renaşterea b a r b a 

ră". In partea destinată actualităţilor, 

mai citim: „ U n m a r e succes de eta

pă, articol ocazional scris de direc

torul revistei şi o schiţă-reportaj „ U n 

Regat f ă r ă regi" semnat de d-1 M i r 

t e a T. B a n d u . 
C. S. 

A R H I V E L E O L T E N I E I . (Publicaţie 

bimestrială , A n u l X V I , N o . 92—94). 

U n vo lum masiv de a p r o a p e 300-

de pagini , cuprinzând un materia' 

foarte variat şi de va loare . Pentru 

Oltenia, această publicaţie de înalte 

preocupăr i culturale formează un ca

pitol m a r e şi preţios despre care de

s igur se va vorbi într'o viitoare is

torie a culturii româneşti . Condusă 

de D-1 Prof . Fortunescu, revista se 

b u c u r ă de mult iple co laborăr i . M a 

terialul este împărţit în ceeace pri 

veşte: 1) Oltenia arheologică; 2) Ol

tenia istorică; 3) Oltenia l i terară-ar-

tistică; 4) Oltenia culturală; 5) Note 

şi comunicăr i şi 6) Recenzii. 

R e m a r c ă m o minunată dramat izare 

datorită d-lor R a d u Gyr şi N . Mi lcu 

„ F l o a r e a lui Sânzien". Judecată du

p ă acest fragment , piesa în întregi

mea ei pare a avea o va loare reală. 

M. T. B. 

„ P l a i u r i Săcelene" — a. V . N o . 7 — 

8 — Satulung'-Săcele, Iul ie-August 

1938 — Redactor Victor T u d o r a n . 

U n remarcab i l studiu b iograf ic a-

supra Episcopulu i Caransebeşulu i N i 

colae P o p e a semnează P r . Gheorghe 

Şerbu. M a i semnează E l e n a F a r a g o , 

N . M o r o i a n u , V a l e r i a Calciu, Victor 

T u d o r a n , Gh. V r a b i e , Mitică Peteu, 

Victor Ion Critu, Ion Păl tănea . 

„ P l a i u r i Săcelene" este un intere

sant exemplu de reuşită revistă re

gională. 

N . I . 

Expoz i ţ ia Li t tecky-Krauss . D-1 Lit-

tecky a expus zilele trecute în sala 

de expoziţii a Palatu lu i F e r d i n a n d , 

un n u m ă r de pânze care ne-a arătat 

din n o u că predilecţia pictorului în 

a legerea subiectelor n u s'a schimbat 

întru nimic. Peisagii le t imişorene H -

duc o s l a b ă contradicţie la această 

af irmaţie a noastră. Subiectele d-lui 

Littecky au r ă m a s tot oamenii şi 



peisagiile Ţ ă r i i Oaşului , subiect cu 
inepuizabi le resurse, ce e dreptul . 

Pe i saju l d-lui Littecky este ca în-

todeauna însorit, culori le fi ind de o 

virulenţă a p r o a p e ireală. Ceeace to

tuşi trădează multă viaţă şi o sete 

de efecte nestăvilită. 

Progresu l d-sale real l -am găsit în

să în portrete, unde într'adevăr dis

pune de efecte surprinzător de sim

ple şi adevărate. 

In aceeaş sală a mai expus d-na E. 

L . Krauss câteva desene în creion şi 

peniţă. 

M . T . B , 

O nouă traducere a „Infernului ' ' 

lui Dante . 

A f l ă m din presă că în u r m a unei 

munci de câţiva ani, d-1 D r . Ţ u n d r e a 

ar fi reuşit să traducă o parte din 

opera adâncului poet f lorentin şi că 

lucrarea încă în manuscris , s'ar bu

cura de aprecierea d-lui N . I o r g a , 

care i-a şi acordat o prefaţă. Ceeace 

ar trebui să urmeze, este f ă r ă îndoia

lă t ipărirea operei . Suntem siguri că 

ea va fi un eveniment important . 

D u p ă traduceri le lui Coşbuc şi a d-lui 

M a r c u , este de aşteptat că ne vom 

afla în faţa unei lucrări care va p u r 

ta cu sine oarecari caractere de su

perioritate. R ă m â n e să vedem aceasta. 

P â n ă atunci, faptul merită a fi re

levat deşi nu poate avea decât ca

racterul unui zvon literar. N o i aş

teptăm cu legitimă curiozitate şi e-

moţie apariţ ia traducerii . 

M . T . B . 

* 
„ V i a ţ a B a s a r a b i e i " — a. V . N o . 10. 

— Chiş inău, Octombrie 1938 — D i 

rector Pante l imon H a l i p p a . 

T e o d o r P o r u c i c reproduce rezuma

tul unei cronici interesante din punct 

de vedere bănăţan: „Letopisu l Satului 

Gruzeni" — delà graniţa regiunei E -

caterinoslavului — arată că această 

localitate a fost întemeiată în 1752 

de R o m â n i din B ă n a t şi A r d e a l . S'ar 

cuveni ca acest document să fie con

fruntat cu cele ale emigrăr i lor b ă n ă 

ţene din sec. X V I I I . 

N . I . 
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